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IHagyarorsziig.

A’ kamatok kamatairól.
Közönséges vélekedés hazánkban, hogy a’ fizetés 

határidején túl kimaradt kamatoklól kamatot fizetni nem 
kell, úgyhogy akár hány esztendőig maradjanak is el 
a’ kamatok , gyümölcsözni mindig csak az eredeti tőke 
fog. Vannak mindazáltal, kik úgy Ítélnek, hogy ez nem 
igazság , és hogy a' kamatokat, ha a’ kitűzött határidő­
re le nem fizettetnek, a’ tökéhez kell tudni, ’s attól fog­
va úgy nézvén azokat, mint a’ hitelező javára gyümöl­
csöző tőkéket, a’ következő esztendőkben azok kamat­
jait is számítani kell,mint ez már sok országban valóság­
gal történik is. Az első nézet szerint 1000 p. írtnak 
10 évi elmaradt kamatai, lOOiól Clot számítva, tesz­
nek 600 ftot, a’ második szerint pedig 790 ftot 51 krt.

Ha már azt kérdi valaki, e’két nézet közül mely- 
lyik egyezik az igazsággal? erről hazánk törvényei mé­
lyen hallgatnak ’s a’ dolgot som egyik sem másik rész­
re nem döntik el. Gyakorlatilag azonban minden alsóbb 
és felsőbb törvényszékeinken az első nézet uralko­
dik ’s a’ szerint Ítéltetnek meg mindenütt a’ több évről 
elmaradt kamatok, a’nélkül, hogy ezt világos törvény 
rendelte volna 's mindenfelől ezt halljuk hangzani: in- 
terusnrium interusurii non currit.Lássuk, mi okát adják 
ennek törvényludóink ?

Egyik *) ezt mondja : Usurao usurarum exigi non 
possunt, si rcstans Interesse in formalem obligationcm 
deductum non est: fructus namque fructum non 
parit, et nec usura usuram gignere potest. Ez va­
lóban igen furcsa okoskodás! Hátha annak, ki így 
okoskodik, tehene üszőborjat ellik, nem fructusa é ez 
az ö tehenének? 's ha ez annak idejében ismét megel­
lik , akkor nem fructus fructum parit? Hasonlóképen , 
ha ő elvetett 10 köböl búzát ’s lett róla 100 köböl, ’s 
ebből az elvetett magnak mint tökének 's a’ munkáltatás 
költségeinek megtérítésére fölmegy öszszesen netalán 
80 köböl, a’ megmaradt 20 köböl búza nem csupa tisz­
ta fructus é? és ha czl jövő esztendőre elveti, fruclus 
fructum non parit ? Mi több, hát az itt szóban forgó fo­
galomnak , mellyel muráé usurarum és interusu- 
riutn interusurii barbar latin szókkal szokás kifejez­
ni nálunk, igaziclassicns neve: anatocismus, nem 
épen ezt teszi ó: szüleménynek szülötte? De igen ! 
és igy egészen meg kell fordítanunk az okoskodást ’s 
ezt mondanunk: fructus fructum parit; ergo et usura 
usuram gignere polest.

Egy másik törvénytudónk **) meg igy adja okát, 
miért nem kell az Idejében le nem fizetett kamatoktól
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kamatot venni: Anatocismus, seu dcsumlio interusurii 
rcstanlium mterusuriorum non probalur; sibienim < re- 
ditor imputare debet,quoil illa non exegeiif. Úgy 
é? De hátha valamclly árvának pénzét gyámjaolly em­
bernek adja ki kamatra, kitől fél is, reményi is ,'s épen 
ezért,a' kamatok pontos fizetését soha nem sürgeti, ’s 
az árvának , mikor a’ törvényes időt eléri, 15 — 20 évi 
kamatokat kell egyszerre bepürleui: ekkor is sibi im­
putare debet Creditor quod illa non exegerit ? Hátha 
egy hatalmas elöljáró vagy palronus valamelly kegyes 
alapítvány vagy jótékony közintézet pénztárából né­
hány ezer fríot kamatra fölvesz, de a' kamatokat egész 
életében soha nem fizeti 's halála után 10 — 20 ’s több 
évi kamatokat egyszerre fizetnek le az örökségből ma­
radékai, de szokás szerint minden kamat nélkül, az e’ 
miatt vallott kárt is sibi imputare debet creditor, azaz 
a'kegyes alapítvány vagy jótékony közintézet pénztá­
ra ? Hátha valamelly hitelező, mihelyt az adós a’ kama­
tot idejében nem fizeti, azt mindjárt megidézteti; de az 
Jól értvén törvénykezésünk csínyait, tud benne módot 
találni, hogy a’ világos adóssági (liquidi debi(i) pert 
is több esztendőig elhúzza: ekkor is sibi imputare de- 
bet Creditor, qttod interusuria lempestive non excge- 
rlt? Bizony bizony más okának kell lenni, hogy törv.- 
szekeink az elmaradt kamatok kamatjait meg nem íté­
lik ; mert ha ez volna oka, úgy legalább az ilt említett 's 
ezekhez hasonló esetekben megítélnék azt; mit pedig 
tudtomra soha egy sem tesz.

De halljuk, mit mond tovább lörvénytudónk.Miu­
tán kinyilatkoztatta, mikép ö nem hagyja helyben, hogy 
az elmaradt kamatoktul kamat fizettessék, ezt teszi u- 
tána. nisi forte per specialcm contractum in novum ca- 
pilalo commutcnlur, quod nullám iniquitatem sa- 
pere videtur; censctur quippe brevi manu solutio et 
rursus clocatio pccuniarum facta fuisse. Et si reipsa 
solutio intcriisuriorum rcstanlium infervenisset, sicut 
indo rcdacta summa altén tertio elocari juste polnisset, 
non videhir ulla ratio fundata obstare, curnon 
et ipsi debitori solventi; id ipsum autem fitcompen- 
dio per novum contractum. Boldog isten! mire Jutot­
tunk! Hát már még az is kérdésbe vonatik, ha vájjon 
nem igaztalanság é a’ hitelezőnek adósától uj köte­
lezvényt venni arról, hogy az elmaradt kamatokat elis­
meri tökének’s azoktól ezentúl kamatot fog fizetni? és 
még erre is illy bizonytalankodva felelnek törvénylu­
dóink : nullám iniquitatcm saperc videtur, non vide- 
tur ulla ratio fundata obstaro ,quominus id fial? Való­
ban csudálatos az emberi ész! Nagy a' nevelés és szok­
tatás ereje 's kevésnek adatott ennek elöitélctciböl ké­
sőbb ön erejük által kifejtekezhetni ’s vergődhetni. — 
De nézzük tovább, miért nem látszik (örvénytudónk e- 
lőtt igazságtalannak, hogy hitelező az adósnál heverő 
kamatokat uj kötelezvény által tőkésítse? — Azért úgy­
mond , mert úgy lehet képzelni, mintha az uj kötelez­
vény- készítéskor az adós befizette volna az elmaradt 
kamatokat, hitelező pedig azokat ugyanannak újra ki­
adta volna. Ugyde ha szinte szükség volna is ezt kép­
zelni a’hitelező azon jogának, miszerint ö az elmaradt 
kamatoklól is kamatot követelhet, megalapítására, nem 
lehetne é ezt uj kötelezvény-kötés nélkül is szintúgy 
képzelni? — De mi szükség ezen képzeletre? Hiszen, 
ha magában gondoltaivá (in seel per se) igazságtalan 
dolog az elmaradt kamatoktól kamatot követelni, úgy 
ezt c’ puszta képzelet: gondoljuk, mintha azok befizet­
tetlek ’s úgy adatlak volna ismét ki, igazságossá nem 
varázsolhatja 's ennélfogva az arról vettnj kötelezvény 
is igazságtalan ’s érvénytelen lesz. 11a pedig az elma­
radt kamatoktól kamatot kívánni magában gondoltaivá 
igazságos, úgy ezen képzeletre nincs semmi szükség.

Menjünk hát egyenesen a' dolog velejére, llilelc- 
zö ad a' kolcsönvcvönek 10OOfrlol 6 prc. kamatra olly 
kötelezéssel, hogy ez neki a' GO forint kamatot min­
den esztendő végén pontosan befizesse. Már most azt 
kérdem, hogy azon időponltul fogva, mikor az első év 
bevégződölt, kié a’ 60 forint, mcllynck ezen időpontra 
hitelező kezéhez leendő lefizetésére az adós magát kö­
telezte ? jól megjegyezvén azonban, hogy nem azt aka­
rom kérdeni: kinek kezében v. kinek birtokában van az

physice , hanem azt, kinek van ahoz joga, ’s kiének kell 
azt tekintenünk, akárki birtokában legyen is? Kétség 
kívül nem az adósénak, ki magát arra kötelezte, hogy 
ezen summát a' hitelezőnek esztendő végén lefizetni tar­
tozik , hanem a’ hitelezőének,kinek t.i. ezt ugyanakkor 
birtokába kell vala vennie. Ez olly igazság, mellyel jó­
zan észszel senki sem tagadhat 's nem is tagadott soha. 
Mert soha sem hallottuk, hogy még a’ legigazságtala­
nabb adós is azt merte volna valaha mondani, hogy ö a’ 
kamatot azért nem fizeti mihelyt a’ fizetési határidő el­
telik , mivel a’ kamat még akkor mindjárt nem a’ hitele­
zőé ’s ennek ahoz még akkor semmi joga nincsen. Sőt 
inkább mentegeti magát mindegyik, miért nem fizethe­
tett pontosan a’ kitűzött határidőre, és halasztást, re- 
spiriumotkér, 's ez által tettleg elismeri, hogy hitele­
zőjének kamalhozi joga a’ fizetési határidő elteltivei 
mindjárt beállott. — Most meg már tovább azt kérdem : 
kinek gyümölcsöz (fructificál) valamelly Jószág? an­
nak é, a’ kié az, világos és cl nem vitatható jog szerint, 
vagy pedig annak, a’ kinek ahoz semmi joga hanem azt 
csak letartóztatta facto maga birtokában? Kétségkívül 
az elsőnek. — Ez is olly igazság, mellyel józan észszel 
hasonlóképen nem tagadhat el senki, sőt miről világos 
törvényiek is vannak. E’ szerint a’ probléma meg van 
fejtve. Mert a’ kamat, azon határnaptul fogva, mikor azt 
az adós a’ hitelező kezéhez lefizetni tartozott volna, a- 
kár fizette le akár nem, a’ hitelezőé lévén; ha az adós 
azt ezentúl igazságtalanul facto magánál letartóztatja 
is , ez által a' hitelezőt ahoz való jogától ’s igy annak 
haszonvételétől is nemfoszthalja meg : következésképen 
az adós a’ hitelezőnek kamat fejében fizetni tartozott 
summától is, a' fizetés batáridejéül kitűzött naptól fog­
va kamatot fizetni tartozik. Ezek mind igen természetes 
következtetései a’ józan észnek a’ legjózanabb logika 
szerint. Sőt maga fenemütett törvénytudónk is idézett 
szavai után nyomban ezt mondja : Interusurium slatu- 
to tempore, loco ac monetae specie adcurate per- 
solvendum. És igy ö is elismeri, hogy az adósnak kö­
telessége a’ kamatot a’ kitűzött határidőre pontosan 
megfizetni. A’ melly adós tehát ezt nem teljesíti, kö­
telességét mulasztja el, mégpedig olly kötelességét, 
mellynek teljesítésére magát nemcsak szóval, hanem i- 
rásban is kötelezte, ’s egyszersmind olly kötelességét, 
mellynek elmulasztásával mást károsít. — Már most 
kérdem : igazságosak é mind azon ítéletek, mi­
szerint az illy kötelességüket mulasztott adósak nem­
csak büntetetlenül károsíthatják hazánkban a’ kegyes 
alapítványokat, Jótékony közinlézeteket, árvákat ’s ál­
táljában polgártársaikat, hanem ezen tetlökért még ju­
talmat is nyernek? Azt nyernek pedig mind annyiszor, 
valahányszor a’ kamatfizetésre kitűzőit határidőn túl 
magoknál tarlóit kamatokból kerekedő tőkék (mert e- 
zen haláridőn (ul természetesen tőkékké válnak azok *)

17) Ezen kilételek: kamat kamatja, kamat­
tól kamatot venni Vtb. azon értelemben, 
mellyhcii közönségesen vétetni szoktak—noha a’ 
szokást követve én is szélűben éltein ’s elek velők 
— bel) telének.Melly helytelenség mibe álljon,nem 
árt itt világosan kifejteni. Pál 10<>0 Plot ad köl­
csön Péternek, ’s ez, esztendő múlva (Ízelvén le- 
számiálja Pál clihc a’ lókét ’s ennek esztendei ka­
matját. Ekkor Pál igy szól: Barátom ! ezen pénz­
nek még fiija van. Mert az 1000 frt kamatja ilt 
van látom, ez a’(50 forint, de fiát ezen 60 forint­
nak kamatja Imi van ? fizesd meg még ezt is, melly 
3 forint 36 krt tesz. Ez már igazán kanta I ka­
in alja, ’s czl tenné igazán k a m a I I ó 1 kam n- 
I o t követelni. De erre Péter azt mondja ; 
Barátom ! nines igazságod En neked csak a’ tö­
kétől. azaz azon summától tartozom kamattal,mel­
lyel nekem esztendő elején adtál használatra, és 
igy a' melly egész esztendőn által mint te tulaj­
donod rendelkezésemre volt. Hlyen pedig csak az 
ÍOOÜ forint, a' 60 nem Hlyen. Ezt nem adtad ne­
kem esztendő elején ; ez nem is volt eddig tu­
lajdonod, finnem most kezd az lenni, a’ fizetésnek 
mai napra tett határidejétől fogva ; ettől fiát ka­
mattal neked nem tartozom, Péternek tökéletesen 
igaza r an ! De ö máskor megszorulván újra kér 
Páltól 1000 forintot kölesön. mellyel már most nem 
egy finnem két óv múlva fizet vlszsza. leszámít­
ván a’ tökét 's annak két évi kamatját 60 forintja-



kamatinak fizetésiben cl nem marasztalnak, hanem 
ezen summák, mellyck sokszor nemcsak százakra, ha­
nem ezrekre is mennek, nekik mind oda ajándékozlat- 
nak.Vájjon lehetne é a’ társaságban veszedelmcsb elvet 
felállítani ennél, hogy a’ ki kötelessége elmulasztásá­
val másoknak kárt okoz, ezért jutalmat nyerjen ? Folyt.

Országgyiilésiközlcménya’ Ilirnükszerint. 
Múlt számunkban megemlített beszéde cgymlgos 

grófnak a’ váltóképcsségriil köv.: Megvallom , tegnap 
némcllyckct máskép értettem és abban, mit igen tisztelt 
grófja T.nck ma előadott, inkább meg tudnék nyugodni, 
mert úgy látom, hogy nem a’ váltó megszorítására mél- 
tózlatik czélozni; pedig azt hiszem, itt egyenesen arrul 
forog a* szó, hogy a' váltóképesség megszorittassék o 
vagy sem ? mert hogy semmi módosítás ne tétessék, azt 
senkisem akarja, ’s ez ismét más mezőre viszi a’ kér­
dést. Hanem megvallom, tegnap a' m. t-si gróf egészen 
lelkemböl szólott, midőn olly képét mutatá a’ váltótör­
vény következéseinek, mellyel lehetetlen szivünkre nem 
vennünk; ma azt hallottam mondatni, hogy ezen egész 
intézkedés cgykissé el volt hamarkodva annak idejében, 
mi tanulságul szolgál arra, hogy akkor, midőn illy gyö­
keres reformkérdésekröl van szó, azokat igen igen át 
kell gondolni. Csak valljuk meg, illyesnek azután ,jó 
vagy nem jó, homlokára van Írva „uunquam retro“, 
hátralépés már nem lehet. Úgy mint tegnap a’ t—i gr. 
szólt, már akkor is, midőn született ezen váltótörvény, 
igen sokat beszéllek, 's azt mondották: mi lesz ennek 
következménye,kivált nemzetiség dolgában? ’s megval­
lom , hogy sangvinicus reményekkel, mint B. megye 
igen tisztelt főispánja , soha nem voltam, miszerint azt 
reményiette ö mlga , hogy tudja isten mennyi pénz fog 
a’ váltótörvény következtiben hazánkba gördülni, hogy 
a’ gőzhajók sem fogják azt elbírni. Én egy hires finan­
ciális emberrel jöttem öszsze, ki szivén hordja Magyar- 
országnak kivált nemzetiségi tekintclbeni kifejlődését, 
’s öszszecsapta kezeit 's azt mondá : „Micsoda, az urak 
cambio-mercanlilét akarnak fölállítani mostani körül­
mények közt? mit gondolnak, hisz ez egyenesen a’ucm- 
zetiseg rovására fog történni. Az urak jó emberek , de 
nincs financiális tudományuk, 's igy egy egészen más 
rész fogja venni hasznát minden intézkedéseiknek , t. i. 
melly a’ pénzzel jobban tud bánni mint az urak. Az ura­
kat régi dicsőségükön heverve, vagy szunyadva veszély 
fogja érni, mert ez olly lépés, melly sok családotmeg- 
rontand, a’ kis nemességnek is kárt fog tenni, a'sze­
gény adózót pedig, ki bort iszik, érette váltót ad, ’s az­
után exequáltatik, tökéletesen tönkre fogja tenni.“ Ek­
kor, megvallom,én is sok scrupulus köztazt mondám/s 
többen is azt mondották, talán mégis jó lenne a'dolgot, a’ 
mennyire lehet, kissé félrctolni; mert olly országban, 
hol telekkönyv, cxeculionalis törvény és több efféle nem 
exislál, mindjárt úgyszólván ebéd nélkül confcctct, cse­
megét rakni fel az asztalra, némi czélelleniség volna. 
De azon időben, ha egy kissé erősebben szóltunk, 's azt 
mondottuk, „igen,de ha“ — azt felelték: „semmidé ha“, 
ha azt mondottuk „igen,de hát",ismét azt felelték: „sem­
mi de hát; nem kellvén tehát a’ ha, nem a’ h á t, úgy 
meglett a’ törvény; mert egy része a’ közönségnek — 
az ifjú óriásnak — nem tudván, miről vau szó, söpör- 
tette magát, a' másik rész pedig, mint látjuk Bácsor- 
szágban , azt hitte , hogy a' cambio - mercantile talán 
hajókon hozza majd a' banknólákat az országba; a' 3- 
dik osztály pedig, mellyhez én is tartozom — noha nem 
kérkedem azzal, hogy szakember vagyok, de ollyan, ki 
csak ogy kissé forgolódott a’ világban, ’s az életről 
gondolkodott — átlátta, hogy olly nemzet, mcllynek 
hitele nincsen , mint egy német hires iró mondja „egy 
olly test, mellyben tökéletesen hiányzik a’ turgor vitá­

val. Ekkor Pál isméi igy szólt: Barátom ezen pcn/.- 
nek még híja van I Más alkalommal le magad meg­
magyaráztad nekem , mi a’ tőke: azon summa I. i. 
mellyel ón neked esztendő elején adtam 's melly 
mintazen tulajdonom egész esztendőn által ren­
delkezésedre állott. Illycn volt már első évben az 
1 <>00 forint mcllynek kamuja ez az egyik (?() forint 
Ez eddig helyes. I)c már második évb.n én re­
ked nemcsak 1000 , hanem lOßl) forintot adtam, j 
Kiért ez. az első évi kamatba j.ivó fii forint is , len 
magad más alkalommal) magyarázata szerint tu­
lajdonommá lett a’ befizetés határnapjától fogva's 
le ezt is szintúgy megtartottad magadnál , én pe­
dig szintúgy nálad hagytam második évre mint 
nz. lOOO fnrin'ot, ’s ez. szintúgy rendelkezésedre | 
volt egész esztendőn állal, mint az 1000 forint. 
Ez. tehát tulajdon magyarázatod szerint szintúgy 
tőke mint az. ItlOO forint; és igy a’második esz­
tendőt illetőleg nemcsak 1000, hanem lt 00 fo­
rinttól tartozol (ízelni kamatot. Most meg Pálnak 
van igaza I és az. a’ kamui, mellyel ő itt a’ 60 fo­
rinttól kfivetcl, nem kamat kamatja, Iranern kamat­
ból lett (őkének kamatja.

lis, sőt ollyan, melly enyészetnek , rothadásnak indult; 
ergo: olly nemzetet, mcllynek hitele nincsen, melly 
enyészetnek és rothadásnak indul, nem kell úszásra, 
gyrnuastikára tanítani, hanem egészségét kell helyre­
állítani. Most is azt hiszem tehát, hogy alphája minden 
reformnak egyenesen u’ hitel dolga. Olly emberek is 
voltak, kik azt mondották : Furcsa nemzet a’ magyar! 
nem kezd semmit az első lépéssel, liánéin a’ második­
kal.“ Teszem, ha annak idejében az utak csináltalását 
hoztuk volna elő, többséget nem nyerünk vala, hanem 
híddal kellé kezdeni, mcllyro ha utakat nem csinálunk, 
nem lehet majd menni, kiváltkép ha a' t. rendi tábla bi­
zonyos fizetésekre nem fog álluni; úgy fog állatti azon 
hid , mint valóságos scandalum és tanúsága antilogicus 
modorunknak, mert senki a' rósz utak miatt hozzá nem 
férhet. Én voltam az elsők közül, kik azt mondották , 
hogy egy kis telekkönyv behozatala, az ósiség módo­
sítása szükséges; de igaz nem mertem mondani, hogy 
módosítsuk az ösiséget, mertjobban tetszett az „cl kell 
törleni gyökeresen az ösiséget“; mi természetes, mert 
a’ magyar nemzet századokig aludt, 's most fölébred­
vén kapkodni kezd ; de ennek is lo fog periódusa pe­
regni. így tehát kénytelenek voltunk első lépés helyett 
a’másodikat, 3dikat tenni, melly azonban maga után 
fogja majd rántani az elsőt is. Így látjuk már most,hogy 
a’ logika egészen cl van hibázva , 's velem együtt azon 
emberek, kik azt hiszik, hogy hitel nélkül az ország rot­
hadásnak indul, azt jól látták, de „cuúte quicoülc, 
akár törik , akár szakad,“ az egyik rész söpörteti ma­
gát, a’másik pedig azt hitte, hogy a’cambio-mercan­
tile megtöllcndierszényét,«’ harmadik „coúte qui coiilc“ 
hitelünk átlapoljál nem tűrhetvén többé, ráállott. De 
mindazon következéseket, mellyck történtek, előre lát­
hatta sok ember, miszerint sok meggondolatlan madár 
hurokra kerülend, 's lépvcszszörc ragadand ; és hogy 
ezen madarak közt több magyar madár lesz mint más, 
azt is tudtuk. Már most az a’ kérdés: ezen antilogikai 
lépéssel mit csináljunk ? Azt hullám , hogy az istenért 
gondoljuk meg a' következményeket és szorítsuk meg 
a’ váltóképcsségct. Méllóztassanak megengedni, ezen 
okoskodást azzal hasonlítom üszszo, mint midőn vala­
kinek baja van lábában, 's egy kissé üreg orvos azt 
mondja, vajjal ’s ludzsirral ki lehelne talán gyógyítani, 
a'fiatal orvos ellenben azt mondja „amputálni keil“, ’s a’ 
többség azt mondja „amputálni akarjuk“ : midőn már 
amputáltuk, 's még csak egy kis darabon fityeg , meg­
akadnak cs ismét ludzsirral akarják kenegetui. Már 
most egyenesen az mottónk „nunquam retro“, és ha 
már a’reformnak, mcllyuck Icgsurgelösb szükségét 
mindenki átlátja, A-jáu keresztül mentünk, még csak 
a’ quomodorul lehel szó. Természetes, hogy minden 
radicalis lépésben el kell készülve lenni a’ krisisrojigy 
ha a’ lőhető legroszabb gazdaságból átmegyünk a’ le­
hető legjobb gazdaságformára, a’ küzidö sokkal roszabb 
és kevesebb jövedelmet hozó lesz, mint a' lehelő leg­
roszabb gazdálkodás volt az elölt. Azt baliám most kér- 
detni: miily hitolt szült a’ vállólürvényküuy v ? Hisz még 
a’krisisnck nincs vége. Azt véljük é, hogy a’ „lux in 
codice“ már elég? Hisz ez nem egyéb,mint arany a’ mély 
völgyben, mcllynek még becse nincsen. Az, kinek 
pénze van, előbb látni akarja,mikép működik ezen tör­
vény. Ha például az újságban aztolvasnók , hogy Bulgá­
riában jus cambio-mercantile állíttatott föl, és ha azon 
állapotban volnánk , mellyben van Frankfurt irányunk­
ban : arra, hogy oda küldhetnek pénzeinket, bizonyo­
san tapasztalást szerezni 's cgykissé látni akarnék,rni- 
kép működik ott a' törvény, mit csinál a’ basa és mufti, 
fizetnek é rendesen? A’ hitel dolga olly valami, hogy 
sok év kell annak megszerzésére; egy megferlöztetés — 
's mindennek vége. Magyarországban vannak példák— 
pedig egy két példa, mint mondám , elég — hogy még 
sem cxcqunilatott a’ váltó olly szorosan ; 's ez már 20 
évre hátralöki a’ hitelt. Mert természetesen azon pén­
zes ember, ki oda kin két és fél, leglolcbb Itárom petét 
kap, ha azt látja, miután mégis már nem terra incog­
nita Magyarország, hanem már tandem aliquando róla 
is beszélnek, ’s Jelét adja annak , hogy bála isten meg 
nem halt, mondom , ha azt látja, hogy Magyarország­
ban 5 pelei is leltet kapni, ’s neki vágya van több ka­
matot nyerni, csudálkozunk , hogy miért nem hozza ide 
pénzét? Miért? Mert nem igen bízik az uj erőműben 's 
természet szerint azt egy darab időig látni akarja, mi- 
kép működik, 's vájjon nem lehetnek é olly esetek, hogy 
valami megyében kell valamit cxcqnálni egy hatalmas 

I ember ellen, 's nem cxcquálják az Ítéletet. Az illy dől—
! gok miatt azután no csodálkozzunk, hogy hitelünk nin­

csen, mert egy mcgfcrtőztclés,mint mondám elég, liosz- 
szasévek során és századokon nagy bajjal szerzett hi- 

j telt egyszerre megdönteni. — Azt vélem, ha igazán re­

formálni akarunk , 's átlátjuk, hogy a' status quo egy­
általában lön nem tartalhalik többé, akkor az alkotváuyt 
tágítani ’s biztosítani minden egyed sorsát, napirenden 
vau; de úgy , ha elmulasztjuk a’mai napot, meglehet, 
hogy a' holnapi késő, 's illy esetben u’ „nunquam retro“ 
az intézkedések homlokára van Írva. Nem arról van 
tehát szó, hogy viszszalépjiink, hanem arról, hogy ezen 
antilogikai lépésből eredéit kárt némileg enyhítsük. — 
Minden esetre azt hiszem, nekünk egyenesen és ünne­
pélyesen ki kell mondani, hogy a’ váltóképességet meg­
szorítani semmi csctro nem szándékunk , hanem in­
kább incszszcbbrc akarjuk terjesztetni. Két eset van 
itt: azt mondják , hogy sok ember meg fog romlani ; de 
azt gondoljuk é, hogy ha a’váltóképcsségct róluk le­
vesszük , segíteni fogunk rajtok ? Olly embernek, ki meg 
akarja magát rontani, lehetetlen hogy az ország korlá­
tokat tűzzön ki, mert előbb utóbb beesik a’ gödörbe. 
Varrnak emberek , kiknek pénzre szükségük van , és ha 
a’ váltóképcsségct cl fogják veszteni, azért mégis kény­
telenek lesznek magoknak pénztszerezni és pedig dup­
la uzsorával a’ kapott pénzért fizetni. Mit mond a’kül­
föld ? Valljuk meg, hogy ha hitelünk külföldön meg nem 
gyökerezik, az, mit egymásnak fogunk kölcsönözni, 
nem sok lesz. Mi ugyan igen derék emberek vagyunk , 
de pénzünk, kölcsönözni való pénzünk nincsen; 's igy 
arról van szó , hogy a’ külfölddel kcdvcltessiik mega’ 
dolgot. Külföldön intézet nincs, melly Magyarország­
nak adna pénzt, süt a’ statútumokban is ben van, hogy 
épen csak magyar nemesnek nem szabad kölcsönadni; 
és n’ magyar polgárnak c'tekintetben is Jobb a’ dolga. 
Valóban a’ magyar nemes igen gencrosus és ezen jóté­
teményt is — a' pénzkölcsönzést — másnak engedi át, 
's maga nagy gencrositásának , nagylelkűségének uj ta­
núságát adja itt is: hogy ö egyedül az , ki az országban 
pénz nélkül marad. A'külföld tchál a’ lehelő legrosz- 
szabb vélekedésben volt Magyarországhilele iránt, ’s 
midőn egyszerre azt hallja, hogy a’ magyar is felül a’ 
paripára és hitelt akar,és mivel kezdi? Cambio- mercan- 
tilcval — „Jézus Mária!" — De még is azt látja , hogy 
szilárd akarat van bennünk „coiilo qui coiito“ azon ál­
lapotból kiemelkedni. Es azt bizonyosan minden em­
ber, ki mind azon akadályokat ösrncri, mcllyckcl B. m. 
főispánja előhozott,'s körülményink, bonyolodásink , 
geográfiái helyzetünk 'slb. illyfélo viszonyain­
kat , mindezeket méltányolván azt fogja mondani, hogy 
ezen emberek inkább, hogy semmit s c tc- 
gyónók, a' második lépéssel kezdik meg a' dolgot; 
's ha cl nem érhették a’ legjobbat, mégis tettek annyit, 
mennyit lehettek. És ez becsületünkre válik, 's remé­
nyünk lehel,hogy a' külfölddel pénzbeli összektiltctésbo 
jöhetünk , és hogy ránk is biborodik a’ reggel, miután 
nemzetünk a' polgárisodas egyik kellékével felruházta 
magát. 'S im egyszerre, mint a’ falusi borbély, ki beadta 
az orvosságot és midőn az valósággal operált, a’ helyett 
hogy a’ sikert bevárta volna, látván hogy a’ paticnsnck 
kissé fájt, antidolumot adott neki: úgy akarunk mi is 
most tenni a’ helyett hogy nekünk is a’ krisist kellene 
bevárnunk ; és valóban, mi egy lépést sem fogunk életbe 
vágót lenni, melly krisist ne huzna maga után. Azt hisz- 
szük é, hogy olly állapotból, millycn a’ mai,jobb álla­
potba minden jaj és kellemetlenség nélkül juthatunk ? 
Ha ezt hiszszük, akkor a' „reform“ szót egyenesen tö­
röljük ki szótárunkból; akkor maradjunk mocsár és ho­
mok közt, mi eddig Ízlésemet mindinkább felfclémcly- 
gcli.lla itta’ főtábla azon szerepet Játszaná, hogy épen 
midőn működni kezd a’ szer, mert éget, az antidotumot 
beadja: mikép gondolhatjuk, hogy a’külföldi pénzes, 
ki látja, hogy a' nemzet akar, de a' fürdi tábla mutatja e- 
zen tétovázást, valamint a’ franczia mondás tartja: „ord- 
rc, contro-ordro, désordre“ pénzét idő hozza I Azt vé­
lem , o’ tekintetben nem lehetünk egyebet, 's itt máskép 
segíteni nem leltet, mint ki kell állani a' krisist, békclii- 
réssol kell lennünk 's minden más hitelintézetünknek 
megvetni alapját. Itt van ideje,hogy az ösiségröl és min­
den egyéb eszközről szóljunk, 's tegyük meg mindazt, 
minek első lépésnek kellett volna lenni. így vagyunk, 
mint mondám,«’ híddal is, ez majd felépül, és utakat 
kell csinálnunk, mert különben kinevet a’ világ. És azért 
méllóztassanak alázattal kérem azt tán más alkalomra 
Útmutatásul cmlékczctökbcn tartani: hogy olly nagy 
dolgokat meg kell fontolni, és hogy azokat, kik mago­
kat siiportetni nem hagyják , ’s tán egykét vonással to­
vább tudják kicalculálni a’ politikai sakkjálék huzásit, 
nem kell gyanúsítani. Bevégzem hoszszura (erjedt be­
szédemet azzal, hogy ha valamit üzenünk a’ t. IlRnek, e- 
gyenesen üzenjük meg ezt, nem tevén mindezekre a' t. 
Bitet figyelmesekké , mert ők szinlolly Jól tudják a’dol- 
gok fekvését, minimi;mert vannak olly scandalumok, 
mellyck kivált újabb időkben történtek 's mellyck ollyvi-
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lágosak, hogy ill figyelmeztetés nem szükséges; mon­
dom lehal, ha valamit üzenünk a’ t.RRuck, mindeneke­
lőtt jelentsük ki: „hogy a’ vállóképcsség semmi forma, 
semmi módosítás, semmi ambiguitásállal szőkébb szi­
getre ne szoriltassék." Ez alázatos véleményem.

23 Id. orsz. ülés a’ m. Kiütnél sept. 2 7. Ó cs. kir. 
fens, ülés-megnyitáskor fclolvastatá a’t. RR. üzenetét 
a’ törvények kötelező erejének a’kir. megerősítés nap­
jától leendő kezdete 's azoknak az ország I.hatóságihoz 
szintaz naptól számítandó 30 nap alatti Jckiildéso tár­
gyában ; melly üzenet mint a' mellékelt törvény- 's fel- 
irási javaslat ugyan köziratra lett volna utasítandó , de 
ö cs. kir. fens. Javaslatára, egyszerű 's rövid lartalmok 
miatt azonnal tárgyalás alá vétetlek 's másodszori fel­
olvasásuk után minden észrevétel nélkül elfogadtattak. 
Kclolvaslatók 's köziratra bocsáttalék ezután a’ váltó- 
törvénykönyv némclly pontjainak módosítása 's illető­
leg bőviléso lárgyábani főrendi válaszüzenet. Napirend 
főtárgya volt a'jelen országgyűlési költségek viselése 
iránti üzenet és t.czikk tárgyalása, melly alkalommal 
egy m. püspök, clörebocsátván , hogy ő a’t. RR. ezen 
kivánatát nem ellenzi, mégis a’napló tekintetéből érin­
tetlenül nemhagyhatá, hogy már múlt országgyűlésen 
o'nm. táblán egy igazságos kivetési kulcs kidolgozása 
szükségesnek itéltcték; mi azonban valamint jelenleg, 
úgy akkor is az idő rövidsége miatt elmaradt. Hogy to­
vább ezen és más tárgyaknál félreértés ne következzék, 
a’ m. szónok nem ismérheti el a’ rendi táblának valamint 
itteni némclly tagoknak azon állítását, hogy az, mit 
a' t. RR. kívánnak, egyenesen a' nemzet kivánata volna. 
Végre az 1 G55 : 3 7. és 1715: 47. tartalmát tovább is 
fcntarlatni kívánja ,melly törvények szerint mindazok , 
kik személyesen az országgyűlésre meghivatnak 's itt 
megjelennek, a’ költségekhez Járulni nem kötelesek. De 
mint előbb kijelenté, a’ jelen körülményekben, önkén­
tes ajánlás formában a' költségviselést nem ellenzi. — 
Miután Horvátország követe a’ kivetést a’ tartományi 
gyűlés jogaihoz tartozónak állította, a'többség a’püspök 
nézeteit clfogadá ; mit is ő cs. kir. fens, végzésképen ki­
mondván , a' RRct elegy, ülésre mcgliivalá, mcllybcn a' 
Pesten építendő országház iránt kiküldött orsz. választ­
mány tudósítását benyujtá, melly is fclolvastatván, an­
nak kinyomatása rendeltetett.

293d. kér. iilésb. sept. 27kén az élelmezés és 
szállásozás tárgyában az orsz. választmány jelentésé­
re készített üzenet’s a’ gyorsírászati lanitószéknek az 
egyetemben felállítása iránti üzenet 's felirási Javaslat 
hitelcsittctctt. Ezután a'csődtörvények módosítása Jőve 
tanácskozás alá. N. megye követe indítványt lön, hogy 
az olly csödpcrck, mellyck tömege 500 frtot túl nem 
halad , szóbeli eljárás utján a' megyékben szolgabiró 
és esküit által, kir. városokban pedig kéltauácsos által 
Ítéltessenek cl. Egy más m. követ pedig az eljárás egy­
szerűsítésére inditványozá: hogy a’kisebb sommáju 
cjődpcrckjövcndöbcn is a’törvényszéknél hagyassanak 
meg; azonban ha a’ bíróság a’ tömeg-elintézcsnél sem­
mi bonyolult kérdést nem talál, a’ felek megjelenése­
kor azok kihallgatása mellett tüstint Ítéltessék cl; ezen 
gyakorlat van, úgymond, megyémben, hogy midőn va­
lakinek csődpere van, alispán elibo a’folyamodások 
bcadalnak, ez a’megjelenésre szokott módszerint ha­
táridőt kitűz 's midőn a’ hitelezők megjelennek, a’ tör­
vényszék által mcgkérdcztclnck :vajjon kívánják é hogy 
a’ per rögtön elítéltessek ? ha igen, akkor sommás utón 
történik az eljárás; azt kívánják tehát küldőim kikerül­
ni, hogy illy csekély sommáju csödpcrcknélne legyen 
hatalmában a’ hitelezők valamellyikénck a’ tüstinti íté­
lethozást ellenzem. Az utána szólt megyei követ pedig 
megjegyzé: mikép a’ csődpcrcknél a’ fölebbvitcl mindig 
birtokon kívül szokott történni, már pedig nagyobb biz­
tosságot találhatnak illy kérdés elintézésére a’ t.szé­
kekben, mint a’ szolgabiró és esküit szóbeli eljárásá­
ban; a’ szegény embert 10 Irt. ép úgy érdekli mint hg 
Esztorházyt százezer forint, különben a'csödpcrckct, 
bármi csekély sommájuak legyenek is ,szóbeli utón nem 
lehet elintézni, ezek közt szintolly bonyolult kérdések 
kerülhetnek elő mint a’ nagy sommáju csődtömegeknél, 
's a’követeléseket oklevelek állal kell bebizonyítani, 
a’ hitelezőt nemcsak a’ maga követelése érdekelheti, 
hanem a' classilicalióra nézve a’ többi hitelezőé is. Ilo 
a* t.széknek sem lehet azt rögtön elítélni, mert a' l.szék 
maga sorozatot nem készíthet. Legnagyobb baj vélemé­
nyem szerint, hogy a’ csődpcrcknél a’ költségeket a’ 
szegény adózó nép állal fizetett házi pénztár viseli, itt 
látom az orvoslás mellözhctlcn szükségét, erre nézve 
tehát kívánom: hogy a’ nagyobb sommáju csödpercknél 
a' költségeket a' tömeg fizesse: a' csekély sommájuakra 
nézve pedig az lenne javaslatom: hogy mivel a' megye 
tisztviselőivel, kiket fizet, szabadon parancsolhat, leg-
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több költség pedig a’ tömeggondnok cs perügyelő fize­
tésére történik, miutliugy pedig a’ csekélyebb sommáju 
pereknél kevesebb munka van, legyen a'szolgabiró tö- 
mcggonduok, a’ megye egyik ügyésze pedig perfeliigye- 
lő, Egy más m. szónok a’ csődbíróságot tovább is a' me­
gyéknél kívánta megtartatni, a’ gyors elítélést a’ kisebb 
summáknál azon esetre nem ellenezvén ha abban a’felek 
megegyeznek ; ennélfogva kötelességéül kívánta tenni a' 
t.széknek , hogy mindenek előtt az egyeztetést próbálja 
meg, ezzel, úgymond, igen sokat segíthetni a’ dolgon. 
Volt azonban több, kik az 1000 forintot meg nem ha­
ladó csödpcrckct szóbeli eljárás alá kívánták rendelni; 
némellyek pedig költségkímélés tekintetéből csődbíró­
sággal az uriszékeket is lel kívánták ruházni, ennek a- 
zonban igen kevés pártfogója találkozott; végre szava­
zatra kerülvén a' dolog, azon kérdés tűzetett ki: vájjon 
az 1000 flot meg nem haladó csődperekben szóbeli el­
járás mellett a' szolgabiró eskiitt társával, vagy pedig 
a’törvényszék Ítéljen é: 34 megye f 2 ellen a’ ( széket 
tartotta meg. Szavazás után többek által előadatott, mi­
kép a’ RR. szóbeli eljárást nem érthetnek, merta’ csőd- 
perekhez a’ követelés bebizonyítására, 's a' t. okleve­
lek szükségesek, hanem kisebb sommáju csődperckrö­
vidítésére a sommás eljárást kívánják alkalmazni; mi­
nél fogva a kér. jegyző a’ kifejlett elv nyomán fogja a’
[ javaslatot elkészíteni. Továbbá A. megye követe indít­
ványára 2 3 szótöbbséggel 21 ollen elhatároztatott: 
hogy ezer for. meg nem haladott esődperekre nézve az 
eddigi szokás megtartatván, a’ nagyobb sommáju csőd- 
pereknél a perköltségeket a' tömeg viselendő A' magyar 
tengcrmellékre nézve rendeltetett: hogy a’ csödpcrek-
ben Jövendőre a’vállótörvényszék bíráskodjék , a' fü-
lebbvitcl pedig a kormányszékhez történjék. T. megye 
indítványára elhatároztatott, hogyjövendőben a’ rendes 
tanácscsal ellátott kikindui kerület előtt is indíttathas­
sanak csödpcrck. — Végre Sz. m. követe indítványára , 
a’ csődtörvényeknek a’vállótörvényszékck szerinti mó­
dosításába a RR. nem bocsátkoznak, kivéve a’ bukások- 
rul szóló törvényeket, miről a’ kér. jegyző t javaslatot 
log készíteni, lentartván mindazállal a' RR. az egyes 
indítványok előterjesztése fölötti intézkedést.

230d. orsz. iilésb. a’ t. Hitnél sept. 27kén. Miu­
tán a’kér. elnökség a’ hitelesített munkálatokat beadá 
’s a' KRRtöl átküldött viszonüzenclekot bemutató, egy­
szersmind tudatá a’ RRel, hogy a' ERR. azon felírás és 
(.javaslatokban, mellyek szerintjövendőben ő fels. k. k. 
válaszában a föllerjoszlcndö (.javaslatok szerkezetére 
is adja észrevételeit ’s hogy a’ táblai perek orsz.gyűlés 
alatt is folytathassanak, megegyeztek, elegy ülésre hi­
vatván, onnan visszatértük után felolv. a’ katonai élel­
mezés tárgyában az orsz. választmány jelentésére ké­
szített üzenet s a katonai kicsapongások korlátozása 
iránt múlt országgyűlésről fölterjesztett törvényjavas­
latra k. k. válasz kiadás szorgalmazására készített fel­
írás; mcllyckro észrevétel nem lóvén, csupán ez utób­
bira S. megye követe előterjesztő,mikép megyéjében egy 
kapitány egy adózó jobbágyot részint önmaga, részint 
vele levő közlegényei által annyira vereté, hogy az a- 
dózó harmadnapra meghalt, a’ lény-megvizsgálásra ve­
gyes választmány küldetett ki, de a’ katonaauditor, mi­
után a' bűnben részes 12 közkatona azt állította, hogy 
a’ kapitány a’ verésben részt nem vett, az ellenkező vé­
leményben levő tanukat, kik mintegy 30 valónak , ki­
hallgatni nem akarta : ezt küldőji sérelmesnek találván 
orvoslása végett a’ htanácshoz folyamodlak. Illy tények 
gyakori ismétlése mulhatlanul szükségessé teszi, hogy 
a’katonai kihágások fékozésetárgyábanminélelöbb tör­
vény alkottassák, ’s a' felírásban a’ Szcpcs cs Tcmcs- 
ben elkövetett katonai kicsapongásokra a’kér. megál­
lapodás nyomán hivatkozás tétetett. Ezután a’ zsidók 
dolgában készített üzenet, felírás és (javaslat került 
tárgyalás alá. A’ t javaslatra nézve a’nm. kir. szcmély- 
nök úgymond: e'lárgy igen fontos,több százezernek bol­
dogsága van itt kérdésben, 's midőn ezen népfaj sorsán 
a’ t. RR. könnyíteni akarnak, ne méllóztassanak a’ ja­
vaslatot olly széles hasisra építeni, hogy általa az is, 
mit elérni lehetne, clmcllőztcssék ; én telkemből óhaj­
tóm a’zsidók cmancipalióját, mert közszcmponlból azt 
igazságosnak tartom, ezt a’ Jövendő úgy is meg fogja 
adni, do az idő Jelen helyzetében a' zsidóságra nem 
látom azt nélkülözhctlen szükségesnek. Nekünk ezúttal 
csak annyira kell terjeszkedni, hogy a’ zsidó népnek 
keresetmódot nyújtsunk, őket a'mesterségek gyakorol- 
hatásában részesítsük , 's hogy ők városi fekvő birtokot 
szerezhessenek, mert úgy vélem, ép ezek eltiltása állal 
kénytelenek az óllalok jelenleg gyakorolt keresetmódra 
általmcnni. Nem is látom okát, miért ne vehetnének a- 
kórmclly városban a’ birtokosabbzsiilók magoknak fek­
vő birtokot, ezt nemcsak az ő, de leginkább a’ mi órde-

1 keink igénylik, mert igen rendes helyzetben vannak, 
i ,nost majd az egész kereskedés kezökben van és semmi 
I látható vagyonuk nincs , bukást akkor tehetnek, mikor 
I llt,kik Alszik, ennélfogva elégnek tartanám ez alkalom­

mal elhatározni azt, hogypolg. fekvő birtokot szerez­
hessenek 's mesterséget űzhessenek, ahoz keresztyén 
legényeket tarthassanak, ’s ők viszont keresztyén mes­
teremberek műhelyeiben dolgozhassanak, ez által las— 
sankintuz öszszeolvadás megtörténhetik. A'falusi zsi­
dókra nézve szinte megegyezem abban, hogy úrbéri lel­
keket ölök áron szerezhessenek, azon világos föltétel 
mellett, hogy azokat magok vagy hitsorosaik által mű­
veljek, vagy legalább szolgáiknak 'Zi izraeliták legyenek 
ha pedig ezt nem teendik , joga legyun akárkinek a’job- 
bágyi telket bíró zsidót kibecsültelni, mert eddig igen 
kevesen vannak közülök, tudtommal legalább egy sincs, 
kik földműveléssel foglalkoznának, ez által alkalmok 
leeud bebizonyíthatni, hogy igaz fiai és szorgalmas pol­
gárai akarnak lenni a'hazának. Magyarországnak leg­
inkább iparüzö és földműves kezekre van szüksége , ha 
azokat, mint megemlítettem, megadjuk, úgy hiszem ele­
get tettunk, annálfogva elégnek tartanám azt,miben múlt 
országgyűlés vége felé a’ két tábla megegyezett, (.ja­
vaslatba foglalni. A’ kir. városok követei közül többen 
nem kívánták a’ zsidókat több Joggal felruházni, mint 
mennyi az 1S40ki törvényben foglaltatik; különösen 
cllcnzclték a' bányavárosokban lakhatást, ’s hogy kül­
földről be ne vándorolhassanak. Errcnézvc a' nm. elnök 
előadó: mikép ha a'RR, állalányos generalitásbanma­
radnak, akkor Magyarországból Palaestinát fognak csi­
nálni, inert Lengyelországból azon nagyszáma zsidó­
ság, kiket az orosz czár kihajtani akar , mind hazánkba 
fog vándorlani; eddig a' küllőidről bevándorlóit zsidók­
nak legfelsőbb helyről engedelmet kellé szerczniök, ha 
erre nézve a' RR. megszoritólag rendelkezni nem kíván­
nak, akkor azon régi gyakorlatot tovább is fen kell tar­
tani. Egym. követ említő, mikép a' thooria mezején a’ 
javaslóit jogok megadása, hogy az által a’ haza jólléte 
majd elömozdiltalik, mind igen igen szép, de a’gyakor- 
lat mezején egészen ellenkezőkép áll ; mielőtt tehát 
nekiek polg. jogok adatnának, minthogy ők a’ theocra- 
tianak hódolnak,'s tilalmiul szerint felebarátjoknak csak 
a zsidókat tartják, annálfogva kívánta , hogy egy orsz. 
biztosság küldessékki, melly a’ zsidókat meghallgatván, 
ha ők socialis életet velünk élni akarnak , ezenbaliléle- 
tekcl és szokásokat rontsa le. Voltak , kik a'fen előadott 
okok miatt a’ ( javaslat 2dik pontját kihagyatni kíván­
ták. Erre azonban II. in. követe megjegyzé , hogy azon 
§ban semmi több nem foglaltatik,mint a' múlt országgy. 
( javaslatba volt iktatva, mivel ez szorul szóra onnan i- 
ratolt ki. Múltkor fájdalmunkat nyilványitottuk, hogy a’ 
zsidók legtöbbnyire uzsoráskodó váltóüzletet gyako­
rolnak, 's most a’ birlokszerzéstől végkép eltiltani vagy 
a legszigorúbb föltételekre szorítani akarjuk, hogy az 
úrbéri telkeket magok mivclni tartozzanak,az által meg­
osztanánk sok szegény embert a’kenyérkeresettöl, ha 
hozzájok dologvégcttereszteni nem engednökjugyan kér­
dem : hát mi magunk műveljük földeinket? a’felállított 
elvből következtetve tehát nckünksem szabadna jószá­
got tartani 'sa’t. K. rn. követe egy külföldi zsidót sem kí­
vánt addig bebocsátani, meddig a’honfiusitási törvény­
ben irániok rendelkezés nem tétetik ; a’ jelen (.Javasla­
tot tehát, úgymond szóló,a’ kér. megállapodás következ­
tében csak a' honban lakó zsidókra kell érteni, mert a' 
külföldiekről a’ RR. a’ honfiusitásrul szóló törvényben 
fognak intézkedni, e’ kérdés tehát addig felfüggesztendő 
's ha a’ RR. az cmlitett törvényt ez orsz.gyűlésen cl nem 
készíthetik, azokról külön törvény állal tétessék rendel­
kezés. A' hoszszas előadások miatt ezen tárgy a’ mai ü- 
lésben be nem fejeztetett.

232d. orsz. iilésb. a’nm. ERRnélscpt. 28kón, or­
szágbíró ö kegyeim, clölüléso alatt. Kelolvastatván a’ 
Hitnek a’ katonai élelmezés körül munkálkodott orsz. 
választmány tudósítása folytábani üzenete, mellyel egy 
b. ’s főispán, tekintve az országgy. közelgő végét, elfo­
gadhatónak vélt, 's azért a’ választmány működése foly­
tatására bizassék meg, hogy legalább az ország részéről 
o’ tárgyban semmi cl no mulasztassék. E' vélemény ál- 
talányosán elfogadtatván, köveik, a’katonai kihágások 
iránti üzenet, felirási-'s (.javaslat, mcllyckrc semmi ész­
revétel nem tétetvén, elfogadásuk után az ülés eloszlott.

20 4(1. kor. iilésb. sept. 28kán, az elnökség tudatá 
a’RRkel, mikép a'védegylet közbejött okok miatt köz­
gyűlését nem sept. 29d. hanem oct. Cd. tartandja; 's 
mégazl is jelenté, hogy Pozsony m. Kdei, a’ megyei bör­
tön talpkövének Nádor ő fens, által hétfőn leendő letéte­
léhez az ünnepélyre a’ t. RRkct meghitták. Ezután a’ 
börtönrendszer tárgyában készitclt 5dik üzenete a'RR- 
nck hitelcsittctctt; tanácskozás alá került pedig a’ haj-
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(lukcriilct helrcndczósét lárgyazó 2dik válaszüzenctea’ 
FRRnck. Néhány a' FRU. által javaslóit szcrkczclhcli 
módosításnak ez alkalommal is lett elfogadása mellett a’ 
föclvckrc nézve a’RR. ezúttal istöbbizben kifejtett né­
zeteik mellett maradtak. A’ m. FRR. az országgy. kö­
vetek választásába a’ mcgállapiloH választói képesség 
mellett minden lakosnak egyenes befolyást adni ez al­
kalommal sem kívántak. Ennek pártolására az illető ke­
rület ifjabb követe megcmlité, miképen a’ felállított vá­
lasztói képesség által a' GO ezer lakosbul álló kerület­
nek legalább 13 ezer választója leszen, márpedig a’ 
legnagyobb városban az ott felállított képesség szerint 
sem fogna annyi választó lenni, igyPest városnak alig 
lesz 8000; ezek azonban, minthogy egy helyen laknak 
a’ választási jogot könnyen gyakorolhatják, miga’ haj­
dúkerületben egymástól távol fekvő városok szegé­
nyebb sorsú, de választói képességgel felruházott lako­
sai a'választásban mindnyájan részt nem vehetnek, ’s 
igy a' követválasztásban azon város lakosai, hol a’ vá­
lasztás tartandó, vagy (ulnyomóságot fognak gyakorol­
hatni, vagy pedig lélckvásárlasok által, mitől eddig a’ke- 
rület mentve vala, fognak a’ szegényebb sorsú lakosok 
a’választásra becsödillctni; mindezek mellőzésére te­
hát a’FRR. állal Javaslóit közvetett kövclválasztást el­
fogadtatni kérte. Voltak, kik a’ hajdú követ kívánatéban 
osztoztak; mások az egyenes választáshoz tovább isra 
gaszkodtak. E’ kérdés úgymond egy in, követ, igen fon­
tos, a' hajdúkerületnek igen nagy analógiája van a' me­
gyékkel , ha mi ezen javaslatot elfogadnék, idővel eb 
bői a’megyékre következtetés huzathatnék , már pedig 
én a’ constit. élet fentartására Iegsziikségcsb kelléknek 
tartom a’ közvetlen követválasztást, ezen csorbát ejteni 
szabadságunk korlátozása nélkül nem lehet; de nem is 
látom szükségét, kivált most, miután a’ FRR. a’ sz. kir. 
városokban az egyenes választást elfogadták, ebből re- 
ménylhctni, hogy jelen javaslatuktól szinte cl fognak ál- 
lani. Szerkezetünk szerint megjegyzé a’ kér. jegyző,nem 
kell a’ túlnyomó befolyástól vagy az üszszcsercgléslöl 
tartani, mert a’ kér. közgyűlés által kiküldött szavazal- 
szcdöválasztmány, miulánminden városban külön meg­
történik a’ választás, a’ ezédulázást helységenkint szedi 
öszsze, 's ha egy a' választottak közül valaki absolut 
többséget nyer, az meg van választva követnek ; hogy 
ha pedig absolut többséget senki sem nyerne, akkora’ 
legtöbb szavazatot nyerlek közül szinte helységenkint 
golyózás által fog történni a’ választás. Azonban a’ kér­
dés eldöntésére szavazat siirgettetvén, a’többség az c- 
gyencs választás-megtartásra szavazott. Továbbá a’vá- 
rosi szerkezet megállapítása nyomán 28 szó többség­
gel kimondatott: hogy a’ kerületi főkapitány országgy. 
követnek nem választatható. Többi pontra pedig a'kö- 
zelités úgy történt mint a’városoknál határoztatott. E’ 
tárgy végeztével fölvétetett a’ Jászkunkerülct rendezése 
lágyában átküldött 2d. válaszüzcnetc a’ m. FRRnck. A’ 
jászkunkerülclek egyik követe ez alkalommal is kérte 
hogy a’ kerületekre való főfelügyelés jövendőre is az 
ország Nádoránál mint a’ Jászkunok törv. grófjánál ős 
szokás szerint hagyassék meg, de szavazat utján 2 7 me­
gye 20 ellen az előbbi szerkezet nyomán a’ httanács 
mellett nyilatkozott. A’ lelepülhctésről intézkedő 41. 
§nál az érdeklőit kerületek követe a’régi szokás meg­
tartására kérte a’ RRct; kik figyelembe vevén azt, hogy 
a’telcpedési jog a’jászkunokra nézve életkérdés, ol- 
lyanjog, mellyel a’ kerületek pénzen vásároltak; tehát, 
hogy a’ kerületek sérelmei nélkül történhessék meg a’ 
települhetés, újabb t.javaslat-készités végett ezen mun­
kálat a' kér. választmánynak kiadatott; 's addig a' szer­
kezet további tárgyaltatása fölfüggesztetett.

23 ld. orsz. ülésb. a' RRnél sept. 28kán, tárgya’ 
félbenszakadt zsidóügy. A' nm. kir. személynük az elő­
terjesztett kivánatokat röviden ismételvén, ez alkalom­
mal, úgymond, a’ zsidók dolgában eleget teendőnk, ha 
azokat foglaljuk törvénybe, mikben a’ múlt ország­
gyűlés vége felé a’ kél tábla megegyezett, hogy (. i. a’ 
kir. városokban polgári fekvő birtokot szerezhessenek, 
és saját életmódjok megszerzésire keresztyén mester- 
legényekkel is szabad legyen czéhbcli mesterséget űz­
niük, 's a' zsidó mestcrlcgényck viszont keresztyének 
műhelyeiben is dolgozhassanak, gyárokat állíthassanak 
továbbá úrbéri telkeket örökös áron szerezhessenek, 
úgy mindazálfal, hogy azt maga művelni, vagy azok 
művelésére olly szolgákat, kiknek bizonyos 
része hilsorsosaikból állana, használni tar(o/.zanak. 
Voltak a’RR. közül tegnap többen, kik o’ véleményben 
osztoztak, ’s a’ most mondottakon felül még kijelentet­
ték, hogy a’ zsidóknak a’bányavárosokban lakhatást 
ezentúl sem kívánják megengedni; ezeknélfogva Jcgkc- 
vcsb szükségét sem látom a’ 2.§nak, mert az, mit ez­
által a’RR. az izraelitáknak adni akarnak, az I840d.

törvényben mind bcnfoglallatik. De a’ RR. többsége azt, 
hogy a’ zsidók czculiil mindenütt szabadon lakhassa­
nak , a’ kér. határozat nyomán a’ 2d. §ban megtartotta. 
Azonban a’ nm. elnök ujabbi felszólalása következtében 
K. m.követének tegnapi indítványára kimondatott, hogy 
ezen (.javaslat csupán a'honban lakó izraelitákra érte­
tik, a’külföldi ül beköltözni kivánókru! pedig a’ honíiu- 
sitás tárgyáról készítendő (.Javaslatban fognak rendel­
kezni; hogyha pedig ebből ez országgyűlésen törvény 
nem leend, a' külföldi zsidók bevétele iránti külön intéz­
kedést a’RR. magoknak fcnlarlják. Továbbá a’um. cl 
nők javaslatára, azon kér. megállapodás, hogy a’ zsi­
dók ügyvédek lehessenek, megsemmisitlctctt. Nekünk, 
úgymond, a’ nm. szónok nem lehet az feladatunk, hogy 
ezen osztályt, mclly már olly nagy számra növekedett, 
még inkább szaporítsuk, c’hazának kézművesekre, 
gyárosakra, földművelőkre van szüksége, ’s ez által c- 
lég alkalma fog nyilai a’ szorgalmas zsidónak élelme 
megszerzésére ; ón hiszem, hogy a' zsidókul igen ügyes 
ügyvéd válnék,’s minthogy ezen életmód nem olly nagy 
fáradsággal járó, a' zsidó pedig tudjuk nem igen szeret 
dolgozni, ő az ügyvédségen igen kapna , ’s hogy azt an­
nál jövedelmezőbbé legye, az uzsoráskodás előmozdí­
tására hatalmas pénzhajliászszá is lenne.Végre még el­
lenzőkre találta' (.javaslat azon pontja, mclly szerint 
az izraelitáknak kötelességükül tétetik, hogy Pesten egy 
középponti tanodát állítsanak fel; ezzel, úgymond, egy 
m. követ csak a’fclckczctcsségct szaporítjuk; oltván 
nak a’mi iskoláink , azokban eddig is,'s ezután is ké­
pezhetik magokat. V. kápt. követe pedig igen különös­
nek látta, hogy a’nevelési rendszert legelsőben is a 
zsidóknál kívánják javitarii a’ RR. A’ kerül, szerkezet 
mellett azonban 11. rri. ősz követe megjegyzé, mikép ed­
dig sokan azért nem akarták a’ zsidókat polg. Jogokban 
részesíteni, mert azt állították, hogy náluk nemet elem 
uralkodik , ennek megszüntetésére tehát szükséges olly 
iskolák felállíttatása,mellyekberiYmagyar nyelvel meg 
tanulhassák; annak okát, hogy a’ mivelödésre mago 
kai kiképezni rie szabadjon, nem tudom átlátni, mi azt 
kívánjuk, hogy jó polgárokká neveltessenek , de tőlük 
meg akarjuk tagadni az iskoláképilhclését; nincs itt kü­
lönös tanról szó , hisz a’ felett a' h.tanács fogna őrköd­
ni,’serinek lesz feladata az iskolai tanulmányokra fel­
ügyelni. Mire a' nm. elnök, úgymond,mi is azt kívánjuk 
hogy tanuljanak, de a' haza egyik legnagyobb bajának 
tartom a' felekezetek elkülönített iskoláit, hogy egy kis 
városban több gymnasium , vagy akadémia legyen , én 
óhajtanám az eddigi elkülönítést is minélelőbb egye­
síteni , hogy minden vallásbcli a’ tudományokat — a’ 
vallást kivéve — egy iskolában t anu I n á; ez okoknál 
fogva, minthogy a’ zsidónak sem kell saját kiképzésé­
re egyéb tudományokat tanulni mint a’ keresztyéneknek, 
nem látom szükségéta’ zsidó cgyctem-fclállitásnak. Az 
okokat a’ RR. többsége győzőknek nem találván a’ kér. 
szerkezetet a’ „maradjonnal" megtartotta.

295d. kér. ülésb. sept. 30kán, a’ törvények kö­
telező erejének kezdete's azoknak a' t. hatóságokhoz 
megküldése iránti válaszüzcnetc a’ Kiütnek vétetett föl.
K. in. követő's vele néhányon ezen (.Javaslatot leléfetui 
's c’ részben törvényt alkottatni nem kívántak , mert el­
lentétben találták, hogy midőn a’törvény, szcritesitéso 
napjától azonnal kötelező erővel bir, a' (.hatóságokhoz 
kihirdetés végett csak üU nap múlva küldetnék. A' több­
ség azonban az előbbi szerkezetet tartotta meg , nem 
látván alapját a’főrendi kívánatnak, mivel 30 nap elég 
idő arra, hogy a'törvények a’ hatóságokhoz clküldct- 
hessenck. Felolvaslatotttovábbá llrabovszky Péter ala­
pítványa bcczikkczésc iránt készített üzenet, felírás és 
(.Javaslat; ez, mint mull orsz.gyűlésen az egyházi ado- 
mányosak törvényszékei elrendezése iránt készített t.- 
avaslat is elfogadtatott. Folytatólag a’ lütóhomok mi- 

képeni meggállásárul szóló ( javaslat került elő, a’ja 
vaslott szerkezet, változatlanul megtartatott. Ez alka­
lommal N. m. követe a’ vízmosások moggállásáról is ha­
sonló rendelkezést inditványzott, de a'többségnél pár­
tol tatásra nem talált. Ezután azcgyli. tizedről rendel­
kező ( javaslatjőve tanácskozás alá. Erre nézve műit al­
kalommal a’ RR. kimondák a’ megváltás elvét, most 
leginkább a’megváltási somma mennyiségéről lévén 
szó, a’felszólalt káptalanbeli követek időrüvidség 
miatt az egész tárgyat mollöztolni kívánták 
's a’ kényszerítő megváltást t u I a j d o n-sérlésnck ne­
vezték, ’stb. Más részről megcmlittetctt, miképen a’ ti­
zed a’ terhek legsulyoshika 's igazságtalan, mert azt 
ollyanok is tartoznak megadni,kik a’katli.egyházzal leg­
kisebb öszszeköttetésben sincsenek, mint a’ protestán­
sok 'stb. Sokan a' múlt országgyűlésen készített törv.- 
Javaslatot megtartatni kívánták, mclly szerint minden 
egész telek 2 forinttal váltassák meg. S. m. követe és

párlolóji olly törvényes intézkedést javasollak , hogy 
minden egyes község iránt tized- kárpótlás lejében egy 
egy hold után a’ tizedből járó eddigi jövedelem 10 évi 
közép árszerint számíttassák ki, ebből azután vouassók 
le a' dézrnás bér a' vontató marhára, behordásra, csép­
lőkre, majorsági épületekre's gabnalárakra szükséges 
költségek, mint ollyanok, mellyck a’ lizedszedő egyházi 
egycdcl terhelik, az igy kiszámított megváltási szám a’ 
türv.halóság közbejöttével mcgállapittatván , szabad­
ságában álljon minden egyes községnek szent György 
napján a’ megváltási sommát egyszerre és kész pénzben 
letenni. Szavazat alá tehát o’ két eltérő indítvány tűzet­
vén ki, 2G megye 22 ellen a' törv.javaslat nyomán a’ 
2. forintos megváltást fogadta cl; 's o' szerint a' többi 
§§. is megtartattak. Végre a’ községi jegyzők iránt lett 
borsodi törv.javaslat vétetett fel. E’ tárgyban az 1836. 
0. tbcn némi módosítások tétetlek, vitatkozás leginkább 
n' választásmód fölött leven; a'javaslóit szerkezet sze­
rint a’ jegyzők minden hat évben a’község állal minden 
befolyás nélkül lettek volna választandók, szavazat ut­
ján azonban az 1836: 0. I. rendelkezése mcghagyatoU 
's csak törvényes utón mozdillathalnak cl.

miiiló Iftólsó negyedébe lép­
tünk uz. évnek ; az.ón/, liekövoikuz.ctt, »’nélkül heg/ nyn- 
mnk voll volna. Ezt azonban lül .seni verniük , ha o’tüne­
mény az cikölcsi világban is’s kivált napjainkban, olly 
gyakori nem volna, egyeseknél ugy , mini nemzeteknél , 
kikre korán őszül az Idő, mielőtt becsülete* nyárnak 
örii I he lenek. C/.élz.us nélkül mondjuk ezt , de nem aggo­
dalom nélkül , midőn ifjú nemzedékünkre tokintiink , 
mclly az üreg V i r ág arany intését: „Élni siess 1“ ugy 
látszik , nagyim Is bclüszcrin! vagy Inkább fonákul ve­
szi, azaz ezl nem annyira szellemi, mini inkább anyagi 
jelciiie.se sz.erlnl értelmezi Mindent elkövetünk, polgá­
ri mini politikai étiünkben, hogy minél hamarébb él­
jünk
szed

's mi ennek következése? az., hogy vagy zöldiben 
mijük le g> ümöleseinkcl, vagy gyümöiesüzésre 

nem is visszük már virágjukban clcrölclctt ültclvényin- 
ket. Tehát ne feledjük , urak, hogy a’ tavasz és ősz. közt 
ue h 'gy a’ (crmészclben ugrás történjék , nyárnak is kell
lenni, még pedig melegítő , érlelő, hő nyárnak , a’termé- 
szcIlién ugy,mint a’ nemzetek éleiében, különben sz. Mi­
hály láváin mondom, idő előtt megőszülünk, mini ez a’ 
boldogtalan iKVidik év, la!— Az uj évnegyed beállta 
egy más eszmei is kell fel bennünk, az országgyűlés vé­
gét : tehát nem igaz ív példabeszéd , hogy »’ magyar 
gyűléseknek vége hossza nincs; meri im az országgyű­
lésnek elég hossza — voll ,’s vége is — lesz ; miilyen Y 
az más kérdés. — Pozsonjhan Orosz Elek ungmegyei 
követ g\ ilkosai Kovács Pál és Toronyi István a’ kir. lábla 
Ítélete következtében mull hó 28knn tömérdek néző so­
kaság előtt pallos állal kivégozlellek. A’ halálos Ítélet 
szavai s/.erinl előbb Toronyi István vczcltclell a' vesz- 
(opadra ’s kivcgez.lclcll , utána pedig Kovács Pál mint 
nagyobb bcszániitásu bűnös. Az első zokogás és jyjkiál- 
tásnk közt esdeklőd kegyeimért 's igen nehezen látszott 
megválni életétől:«’ második tompamercvültséggcl nyúj­
ts nyakat a holicrpallns aló.— Pesten magány- és nyil- 
vanyos köreinkben legélénkebb tárgya most a’ társalgás­
nak a gyár-védegylet ; hol két magyar ember találko­
zik; bizonyos lehetsz benne, hogy a’ védegylet rcméll- 
lictó crcdvénybiról vitatkoznak , vagy annak egyes pont­
jait roslálgaiják. 'S ha az eszmének nem hódolnak is föl- 
téllenül mindnyájan, de érdekelve, mondhatni , mind­
nyájan vagyunk ,’s egyelőre már ez is jó jel illy indolens 
népnél', minő mi vagyunk. Hallottunk ollyakal is kik ak­
kor Ígérkezettek , magukat hazai kelmék ’s iparnzikkek 
vételére kötelezni, int majd ennek ,practical hasznát lá- 
tandjak.1 Ha igy gondolkoznánk mindnyájan , ugyan vár­
hatnának u (consségcik o' practical siker bekövetkezé­
sére! No de ezek nem sokan vannak. Csak a’ kereskedők 
szöppentek meg egy kissé , azt hívén , hogy majd mind 
nyakukon szárad a’ sok külföldi áruezikk . . . ilc n’ keres­
kedő hamar megvigasztalja magát ,’s már egy kettő ki is 
hirdette , hogy nála csupa hazai kelméket vásárolhatni ... 
fogadni mernénk , hogy az úgynevezett .külföldi sziva­
rok’ nagyobb része, de mellyck becsülettel itthon szület­
tek, szinte mcgnemzctisfllcnd ’s mint eredeti becsületes 
magyar szivarok fognak felfüstöltctnl. Eddig a' kényest) 
magyar ember meg sem vette az. áruozikket, ha külföldi 
neve nem volt,most meg a külföldit nem fogja megvenni, 
ha magyar neve nem lesz. —- A’ laton Ismét egy pár gyu- 
Indasunk volt a'Tnbánban, a' német színházzal szomszé­
dos Kupp házban ’s még valahol , de mivel mind a’ három 
magyar (üz volt, .szerencsére még kitörése előtt cloltat- 
halott. A' ma yar kir. egyetemben , valamint alsóbb is­
koláinkban is a’ IcezUékct újra megkezdették , n'sok ki­
sebb nagyobb diák csak ugy hemzseg ulezáinkon. Az. 
cgyctombeli ifjúság csütörtökön net. 3dikán tartó Vcni 
sancte1 -jót. A’ szokásos szónoklat, mellyel az Ifjúság o’ 
magyar király i c g y c I c ni díszteremé h o n illyen— 
or tidvözöllotiii szokott, ismét sok hallgatót vonzott 

e’ csarnokokba. Mindnyájan, magyar beszédet vár­
tunk , 's ugy hiszsz.dk 1844ben , akkor , midőn az. ország 
minden hatosagai már (örvény szerint Is magyarul tar­
toznak sz.őlani, midőn a’ tanodák magyarosítását már ma­
ga a fens, kormány ’s egy k. kir. leirat is hathatósan sür­
geti;— mondom illy körülmények közt méltán ’s joggal 
várhattunk azt. He ha már diák beszédnek kellett lenni 
legalább magyar zamatul óhajtottunk volna benne lelni •* 
111111,11 ink»l>b pedig, mert szónok ur szövegében épen »• 
tudományok előmenetelét Magyarországban rejtogoté 
azonban nz. egész, beszéd olly óvatosan tartalék azlsko-
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Jai diákosság korlátái közt, hogy abban magyar elemet, 
vagy a’jelűn in.igyai'uilÚH feléi vonzalmat v, rokonszcn- 
vulmúg pnpaszemincl sem laliilliatánk , pedig úgy litsz- 
aziik, hogy ha ugyan elórementünk,mint az. ur is állítja, 
jobbadán azóta ’a nagy részben az által mentünk előre a’ 
tudományosságban , mióta e" holt ló az élő élet forrása a’ 
magyar elem által kissé felfrissíllelelt, szóval linóin ma­
gyarul ít unk "s magy at uI olvasunk, líz olly lény, mellyel 
tagadni vagy mellőzni napjainkban már nem lehet, nem 
szabad ! Adjuk meg az iskolának mi az iskoláé , tie a’ ma­
gyar irodalomnak ’s irodalmi 's tudom, társaságainak is a’ 
magok jelentőséget, miután jelentőségre esakugyan c- 
melkedtek , befolyást csakugyan gyakorlottak és gyako­
rolnak. A’ tudományok ma már nem az iskolák monopó­
liuma többé , annál kevésbbé a’ diák iskolákéi ! l/gyano’ 
napon délutáni 2 órakor egy számos iró s irodalom ba­
rátiból alakult vidám társaság ünnepié meg Vorösmar- 
lynk névnapját a’ Széchenyi kertben ulóünnepül, inelly 
alkalommal az ünnepelt költő , aradi tisztelőitől kapott 
derék ménesi nektárából bőven vendégle meg bennünket. 
A’ repkényes cbétl számos lelkes és elmés áldomással 
vala fűszerezve , köztük Sárossy Gyulának a’ bort kisé- 
rőegy jeles kőllcménye, még a’ ménesi aszú lüzével ’s 
jóságával is versenyezhető. Kossuth Lajos pedig a’ véd­
egyletei ajánlá Ügyeimébe ’s pártfogásába a’ lakomázó 
egyesületnek ’s az első magyar költő tiszteletére össze­
gyűlt zarándokok , mint az első magyar védegylet apos­
tolai oszlanak szél, hirdetni ígérkezvén az ügy igéit Iz­
raelben. Irodalmi 's művészeti mozgalmink közt nem kis 
érdekű egyik pesti jelest» vésnökünk müvállalala; Gün­
ther Aulai mintegy 30 év óta pesti vésnök, sok évi fá­
radozás után mintegy 1000 magyar családi czimerl gyűj­
tő össze hiteles forrásokból , mit most FOső magy, ne­
mesi eziincrgyöjlcmény“ név alatt szándékozik kiadni. 
A’munka Grimm Vineze jeles kőnyomtlájáhan jelenen- 
dik meg. — Kikel Kcrencz nemsokára egy uj vigoperát 
fejezend he, ennek befejeztével egy rég tervben levő 
nagyszetfi komoly operához fog, mellyhez a’ szövegel 
,Bánk-bán‘ból veendi. — Az .Aradi vészlapok1 elbagyák 
a’ sajtót ’s minden könyvárusnál 4 p. Tton kaphatók, még 
visszatérem! íink rá, — Tóth Lőrincz I li tárrzája első fii 
zclének gyors és jó kelclc okozta, hogy a’2d. füzetet, 
melly maholnap kerül ki sajtó alul a' 3ilik 's igy «' többi is 
hava hnmarébb követni fogják. Lemlvay majd két havi 
lavollétc után ismét körünkben van ,’s tegnapelőtt Kenu 
szerepében szűnni nem akaró lapsokkal fogadlalolt, .— 
Tegnap nyaltatott fel a’ középponti vaspálya (érc a’ szo­
kásos szertartással.

Borsod-iucgy«‘l klizgyiilé*. Feszülten váró 
minden pártszinczctattg. közgyűlésünket; mcrtinár egy 
hónappal előbl» több példányban keringésbe tétetcltazon 
k. parancs, melly a’ miskolezi főbírót felsőbb hivatalától 
fölfüggesztetni rendeli. Legyen szabad ez egész ügyben, 
melly megyénkben annyi zavarnak talán jövőre is kul- 
forrása, az eddig történteket röviden elősorolni. F.’ la­
pok 1 — 3 számaiban bővebben le voltának Írva azon 
súrlódások, mcllyek a’ miskolezi nagy tűzvész illán, az 
ez ügy miatt kiküldött megyei választmányt különösen 
ennek elnöke és a’ városi tanács közölt 
folytak : ott ex aclis még eddig czáfolatlanul meg van 
mutatva a’választm. idézgetett jegyzőkönyveiből, mi­
ként tolá ez par force a’ tanács nyakába a’ megyével ’s 
választmánynyali új húzás vádját; ’s miként éjié el, sőt 
lévé kemény megrovás! tárgygyá illy szinti rclatiójával 
a’ megyei múlt novemberi közgyűlésen azon folyamo­
dását a’városnak, mellyhcn esedezett, —Jól megje­
gyezzük — esedezett, begy saját leveleire egyenesen 
hozzájött ’s halaszthallan szükségből az adózó község 
leégett épületeibe tett mintegy 2000 p.ftot mint kárá­
hoz képest illető segélyrészt, a’ megye nála hagyni ke­
gyeskedjék! ! Füzen pénzt azonban kemény dorgálások 
mellett be kelle fizetni. Igen de miből ? a' tanács tehát 
nyomatott körlevelet küld sok belföldi hatósághoz, 
szomorú helyzetének leírásával egyenesen az adózó köz­
ség káiainak pótlására kérve segedelmet; ’s a’ kedve­
ző válaszok egymást érik , mcllyek küldeményeiket ha- 
tárzottan ’s ismételve a’ városi égett épületekre assiguál- 
ják. De ezeket a’ következett — februári, megyei gyű­
lésen cgyrészccskének mindüszvo: négynek telszctlvolna 
egyszerűen elvetni,’s a’választmánytól — magához bc- 
parancsolt ’s o’ czélból a’ gyűlésre beadott körlevelet 
büntetendőnek találni, ’s igy a’ szegény adózó községet 
néhány ezerig megkárosítani: de a’ többi számos szóló 
— megyénk főcapacilásai, ’s az igen nagy számú kö­
zönség, nagy részben mcgkárosull miskolezi nemesség , 
azon 4 ur szerint kortes,szerintünk ncp, melly hogy 
mind feje mind szivejobban helyén van mint nekik,ekkor 
is megmutató —, mind ezekben nem osztozván az ada­
kozóknak illy világos rendeletét mngszcghctctlcnnok, ’s 
a’ fölolvasott — körlevelet illy vád alá nem esőnek 
Ítélte.’S ezzel bevégzettnek hittük ez ügyet ’s a’vclejárt 
már is kikcscrcdett viszályokat.

l)o a’ tanács k ii 1 f ü I d i hatóságokhoz is bocsáta 
német leveleket, a’ belföldi körlevéltől különbözőket, 
talán az adózó község iránti sympalhia-gerjesztés’s 
igy nagyobb síikor végett olly plirasisokka!, mellyck 
nagy részben, a’ mennyire clcscpcltctvék is hírlapok’s

köztanácikozásokban, de egy adózó község szájába ép 
annyira nem valók ’s foutolatlanok. — Már a’ kegy. pa­
rancs szerint bekűldetvén annak utján ezen német kör­
levél egy példánya , az ugyanezen városban működő 
kir. biztosnak meghagyatott, hogy uzeu körlevél szer­
kesztője ellen vizsgálatot ’s julcntést tegyen. Ezen je­
lentés folytában a’ kegy. parancs nemcsak a’ vizsgálati 
tárgygyá rendelt német körlevélről szól, hanem rneg- 
hagyalik benne megyénk Hiteinek : hogy a’ város bíró­
ját, mind azért, mert ,nem is csupán a’ belföldi, de 
külföldi hatóságokhoz, méltatlan ’sa’t. körlevelet kibo­
csátani mcrészlett, mind pedig azért is, hogy a’ 
megyei végzés ellen feltámadni ’s a’ kárvallottak szá­
mára begyült pénzt más czélra fordítani nem átallolta’ —
,hivatalától azonnal függesszék föl, egyszersmind pedig 
ezen elősorolt lények törvényes u t o ni iricgboszu- 
lása iránt' intézkedjenek : ,önként értődvén hogy a’ len 
kitett — (bcépitctlj — ősziét megtérítésére a’most ne­
vezett biró a’ városi tanácsosai általuk szorítandó.1 -- 
A’bclföldi körlevelet ’s a’beépitett öszszeget illető kegy. 
parancs pontjaira nézve mindnyájunknak föltűnt, hogy 
abban az ezeket tárgyalta februári gyűlésünktől szó 
sincsen, ámbár a’m. kir. biztosi működés jóval azután 
történt: holott novemberi gyűlésünk végzései mint fö- 
alapok emliltclnek benne. I)e hagyván a’ függöny mii— 
gödieket,bcszéljüuka’függöny clötttürlóntekröl. A’kcgy. 
parancs mint legelső tárgy véletvén fel gyűlésünkön, a’ 
sok közül egy pár csalolványt is alig bira bevárni egy 
két felkészült szó nők, kik ismert geniejök- 
kel vajmi előre kikürlölék gyűlés előtt, hogy a’ kegy. 
parancs a’ más résztől — perse itatott kortesekkel — 
el fog vettetni. Milly roszul esett tehál nekik hallani a’ 
csatolmányok után a’ miskolezi biró folyamodását,amily­
ben — személyének az ügytől! ezen elválasztásával, 
ennek használni rcménylvén — ,résziről magát a’ kegy. 
parancsnak önként alávetve, hivataláról leköszön, ’s 
törvényes utoni önigazolhalását kéri. Majd két napiin- 
vcetivákkal telt vita crcdvényc lön: hogy a’ nem álta­
lányos ugyan, de nagy többség, ,híven megyéje eddigi 
ismért elveihez', a’ törvény világos szavai szerint, csak 
rendkívüli esetekben ismérhetvén cl általányosan is a’ 
k. biztosi működéseket nem sérelmeseknek : jelenesei­
ben annál inkább fájlalja c’ nagy részben már tárgyalt 
ügynek rendes törv.hatósági útról clvonatását, mert ez 
még törv. megyei főkormányzónknak is — kiben viszo­
ny ink teljes ismérete, zavaraink Iccsilapitásában annyi­
szor tanúsított tapintata pártatlansága köz teljes 
megnyugvásunk lehetne, — teljesmellőztévcl olly kü­
lönben tisztelt urra bízatott, kit ez előtt pár evvel me­
gyénkben kihirdetett paritionalc mand. szerint,IMiskolez 
k. várossági ügyén kívül semmiben másban k. biztosnak 
nem ismerhetünk cl : azonliana’miskolczi b. önként hó­
dolván a’kcgy. parancsnak,a’felfüggesztés ’s üuigazol- 
halása végett magától kért törvényes kereset reá nézve 
elrendeltetik.' Fsak igy maradhatott megyénk eddigi el­
veihez következetes egy részről; más részről csak igy a’ 
személynek saját önkéntes föláldoztával menekülhetett 
meg a’ máskép ez ügyből eredeti végctlcn viszályoktól 
mind belső mind külső viszonyaiban. ’S ennek meggon­
dolása t. olvasó — gondolnád — higgadt tanácskozás­
ra birá talán a’ másik kisebb reszt ’s némi méltányos kí­
méletre a’ személy iránt, ki úgy is egész testületnek egy 
maga számoltatik tetteiért, ki adózó községének igye­
kezett néhány ezernyi segélyt szerezni, reá belőle — 
mint nemesre — egy fillérnyi haszon —még csak köz­
vetve sem hárulhatván. Sőt épen azt kelle tapasztal­
nunk, hogya’ párt-gyülölségminél ok- és alapnélkülibb 
— mint megyénkben ez urak résziről — annál méltány­
talanabb vakságában. lm egy pár adat; ex ungve lco- 
ncm! — Egy egész napi vitatkozásban ki nem fá­
radva egy pár jó ur másnap a’ fölolvasott jegyzőkönyv 
megrontásával, abbul a’miskolezi volt biró leköszönő 
folyamodását kihagyatni, azt neki viszszaadalni, ’s igy 
a’ felolvasott irományt megyciicg clsikkasztalni sür­
gette. Majd ismét tiszti ügyészi perszaporitó tárgygyá 
inditványozák a’ volt bírónak a’ m. kir. biztoshoz be­
adott, ’s ennek utján a’többé csatolvány közt leküldött 
nyilatkozatának (és igy vádiratának!!) némi kitételeit 
a’ megyei választmány ,eljárása ellen' És ez indítványt 
pártoló, mint mondó: „nem személyéért de a’ hivatal - 
ért’1 — ,az érdekleltek egyike is; ámbár a 1 i g egy 
hava igére a' pesti Hírlapban az országnak színe 
elölt, hogy ez ügyben többet nem szól. ,'S Íme' milly 
feledékeny jobb sugalmai iránt1 csodáé hát, hogy egy 
pár év alatt az illy a’ politikai aelio fűszeres izét is cl- 
fclejté száj ízlése; de a’ mi füleink nem olly feledéke­
nyek , most is zúgnak a’ végnélkül! lamentókban ! I)c 
perse mindezek — akkor voltának! pro coronido egy 
ur, pártjának nem legpraktikásabb ugyan de annál lep­

lezetlenebb’s jellemzőbb tolmácsa — igy szólal őnem 
szokott beszélni, de most! — vari ám egy indítványa! 
(halljuk) az pedig ennyi: a’ miskolezi biró — ollyau, 
mint a’ szetilpélcri vagy ónudi biró ! (vivat) *) annyi­
val inkább, mert ennek sem vicesipárt.sc szolgabiró nem 
tud parancsolni.‘A’nagyszerü indítványnak az volt hasz- 

, na, miszerint elnöklő elsőalispánunk férfias uyilatkoza- 
I ta, hogy ö olly szerencsétlen állásba soha sem telte 

magát, ’s az illy buszúd nem ide való, ’s a’ kitört iudig- 
riatio egész zajjal bevégzettuek nyilváuyitá a’ második 
batraehorniomachiát. (Vége köv.)

Mtirsmcgyel Itözgyülée (vége.) — A’ kir. 
intézvények között hoszszabb szóvitára nyújtott alkal— 
mataz, melly a’megyének kinyilatkoztatja: hogy bizo­
nyos úti vonali, mellyel hajdan a’ kincstár létesitett, ’s 
most már megyénk úti vonalaival kapcsolatban van, ’s 
mellynek igen igen szükséges igaziitatására a’ kamra 
több év előtt megyénk által einem fogadott hat ezer pgö 
for. ajánlott— melly ajánlásról, mint einem fogadottrul 
most hallgat — a’ kamra kijavíttatni nem tartozik. ’S 
mivel csak az adózó nagy kárával járható ezen végrom­
lásra jutott úti vonal, annak megigazittatása a’ megyére 
háramlik. Voltak kik a’ hatezer pgőt conditio si ne qua 
nounak látták. Végre annak megyeileg történendő ki- 
igazittalása rendeltetett, de a’ kamra a’ nm. helyt.tanács 
utján a’ már ajánlott, de a’ megyétől einem fogadott hat 
ezer pgö uj megajánlására szólittatni határoztatott. — 
A létesítendő Ipartanodák iránti felsőbb jelentés éljen- 
uel fogadtatott,’s köszönő fölirásranyujtott alkalmat , 
nem kevésb örömet gerjeszte az elemi tanodákról való 
felsöbbségi jelentés. — A’ kistapolcsónyi járás főbírája 
jelente : hogy ö exc. gr. Kcglevich Jánosné szeretve tisz­
telt főispánunk neje egy kisdedovó intézetet alapított 
Kistapo’csányban, zajos volt azc’fülötti örömkitörés, 
mellyel, reményijük , a’ haza viszhangozlatni fog. Bars 
a’ lelkes grófnőnek köszönő iratot határzott. Ezen már 
létesült intézet kezdete is tanúsítja, milly kellemes vi­
szonyban lehet a’ grófnő jobbágyival, kik anyai óhaj­
tását , mindjárt első napokban, körül belül hatvan kis­
deddel örvendeztették meg,azóta bizonyosan többel; az 
intézet napontai látogatásával, a’ gyermekeknek ön- 
kezcivcli ápolásával, csemegékkel ’s más ajándékok 
kcdvcskcdésivel cllcnállhatlan varázserőt gyakorolván 
fülöttiik nőnemünk c’ disze. Mivel pedig ez intézet eddig 
egy tisztes özvegy gondoskodására van bízva,’smég ren­
des tanító nincs , szóba hozatott, hogy talán czélszerü 
lenne a’népncvelésre begyült pénz kamatjából tanítót 
fogadni. Ezviszhangra nem talált, ’s eszünkbe ötlött 
akaratlanul is : vájjon hol? és mennyi gyűlt már e’ sz. 
czélra ? a’ kamatok rendesen fizettetnek c ? ’s mire for­
dulatnak? ezt annál kiváncsiabbak vagyunk tudni, mivel 
erről, ha emlékezetünk nem csal, még ama remek ’s ki­
merítő, c’ megye állását rajzoló, ’s o’lapokban is ki­
vonalban közlőit első alispáni jelentésben sem tör­
tént említés.

Azoraz. |)úiiziigyviliusztmányi jelentés 
állása Kezeink közt levő eddig érkezett hoszszabb 
rüvidcbb hatósági rendkívüli gyűlések halározali követ­
kező eredvény t mutatnak eddig: az említeti választmány­
iul évenkiut négy esztendőre ajánlott 3 millió mellett 
nyilatkozott i 9 megye, évenkénti 2 millióra 5, másfél 
millióra szinte öl és igy az ajánlók száma eddig ösz- 
szcsen 29 , nem ajánlóké : 3.

.1 m f r I k a,
Vizáradások mindenfelé. Egy bostoni levelező ir­

tózatos színekkel festi amavizözönt, melly a’Mississippi 
’s egyéb mellék folyamok kiáradási által a’ köröttei kör­
nyéken pótolhatatlan károkat okozott. Egész városok 
oda hagyatlak, házak, sövény, vetés ’s minden, mi csak 
ezen pusztító elem dijában állott, áldozatul estek. A’ 
Missouri uj torkolata , melly a’ büszke S. Louist Mis­
sissippi folyamtól 24. mérföldnyirc tolni fenyegetőzik, 
hét mérföld szélességű volt. Számos, emberekkel, ál­
latokkal , ’s egyéb tárgyakkal terhelt tutaj vonult a’ ro­
hanó habokon lefelé , mi közben nem ritkán lehető hal­
lani ezenszomorti feleletet: „házam után megyek, melly 
délnek indult.“ A’ kár fclszámithatlan. S. Louis váro­
son alul a’ kár nem csekélyebb. Kaskasia város nyolez 
napig állott viz alatt, cs Neworlcans, szinte rendkívül 
mcgrongáilalotl.

O) Azaz : kúria vas cs derce neki! O szab, kir. várossá 
leendő város . melly innét is mint vér hatóság a’nem­
telenek criminnliiásaihnn , mint rendezett tanács 
ch ilis ügyeikben , sói a|ipellafa utján kapitányától, 
mezül rendőri cselekben nemes nem nemes fölött 
egy tormán ítél sal.O harminezezres város ! I)c per- 
sc mind ezen dolgukban ítél a’ ládbázi tanács is 
ügyé? 0 fótáblabirói praxis! 8. S.

I

V



4N3

Spanyolurwzäx.
A’ madridi hatóságban a’ választások már meg­

történtek; i 5 ezer választó közül csak 7 ezer szava­
zott ; Martinez de le Kosa 's Alcala (ialiano is a' köve­
tek közt vannak. Izabella egészségi állapotját olly 
nyugtalanítónak rebesgeték, hogy Krisztina már elö- 
intézkedésekhez nyúlt, mik l.uiza kiskorúsága alatta’ 
regensséget számára biztosítsák, úgy látszik, hogy a’ 
Navarrábai csapat küldés némi üszszefüggésben van e’ 
köriiiményckkol, mert Jelenleg ugyan a’ királyné halá­
lát általányos earlisla uralom fogná követni. De Galign. 
Messcugcrc szerint ez csak ismétlése egy régibb 's Ha- 
yonncból terjedt hírnek, mit akkor megczáfoltak már.

Anglia.
Taiti iszonyú helyzetben van. A’ francziák egy 

Sammon nevű hölgyet, a’ királyné rokonát, azon hie­
delemben , hogy az l’omare k. elfogván, Urania gőzösre 
hurczoltak; nőket is lopdosnak 's hajókra czipclik; 
kiknek rokonai megtámadván egy erősséget, 2 0fian- 
cziát vertek agyon. Másik üszszekapáskor 90 fran- 
cziát öltek meg a’ taitiak, ezek meg, száz embert, szint­
annyi puskát 'slC álgyutveszitetlek. A taitiakat két 
angol vezérlé, kik viadalban elestek. A’ francziákkal 
gonosz játékot űztek; veszteségük öszszevévc holtak­
ban és sebesültekben 400 főnyi. — Az 0 t.onnell tisz­
teletére rendezett dublini nemzeti lakoma, mezei lakára 
vonulta előtt, sept. 1 9d. csakugyan megtörtént. Több 
mint hétszáz vendég vett abban részt 's köztük sok vi­
déki előkelő; hanem hely szűke miatt még több hely­
beli ’s vidéki nem. Az étterem röpkeny-’s virág- füzé­
rekkel ízletesen volt íüldiszesitve. A’ mennyezet fölött, 
melly az elnök széke fölibe volt illesztve , ezen fölirat 
állott:,Emlékezzetek máj. 30d.‘ (O’Connell befogatás- 
napja.) Átcllenben pedig az izgató isméretes jelszava : 
,,13éke és kitartás!“ Denman, Cotlcnham és Campell 
lordbirák nevei aranybetükben tündöklőnek. A’karza­
tokat módos hölgyek fogák cl, kik a’ lelkesülés - nyil- 
ványitásban élénk részt vönek. Parliament tagok közül 
O’Briennel együtt többen. O'Connell mérsék-'s béke- 
szeretet- teljes repeal- vagy mint most nevezni kell, 
szövetség-beszédet tartott; kifejezései választékosabb 's 
tarlalomdusabbak voltak mint valaha. A' katli. alapít­
ványokat illető bili ellen, melly az utolsó ülésben elfo­
gadtatván jövő év első napján lépneéletbe, 14 kath. püs­
pök cs számtalan irlandi lelkész óvást tett, mivel az a’ 
kath. egyh. tanai ’s fegyelme lényegébe vág.

Francziaor»»iÍF-
tilücksbcrg hg , sept. 23d. érkezett Parisba, a 

marokkai szerződést magával hozván. Néhány előlép­
tetést emlegetnek az afrikai seregben,az islyi csata kö­
vetkeztében. Így p. o. lledcau tábornok alhadvezérré 's 
Aumalc hg utódjául constantinci helytartóvá, Cavaignac 
’s Jussuf ezredesek pedig vezérőrnagyokká fognak ne­
veztetni. — A’ kir. Duquesne szobra ünnepélyes lclcp- 
lcztetésén nem volt jelen. Azon kcreskedöház, mellyel 
a’Mogadorba készilendő dcszkasátrak iránta' kormány 
megbízott, most azon utasítást vévé, hogy e’ munkával 
kárpótlás mellett hagyjon fel. — Tangerban nagy mun­
kásságot fejtenek ki az erőségek viszszaállitásában; ki 
az álgyutelcpck közt jár, könnyen megbecsülheti azon | 
kárt Imitjr1 város^s^nv^ed^U^^s^^^^^^^^^^^^

mit beszéljenek is az angol lapok. Kelletlen azonban 
pontosan íclszámitni azon veszteséget, mi a’ marokkaia- 
kal sept. Cd. érte; mivel a’ muzelmuuuoknak, ha hit­
iének ellen harczolnak, nem engedi vallásuk vesztesé­
gük mcgszárnitásál. Egy 2 5 főnyi csapat vezére álgyuz- 
talás utáni napon a’ kaidhoz ment, jelentvén, hogy 11. 
embert tcmctlctcttel,kik cgyálgyulelcpcn estek el;a’knid 
azért, bogy a’ korán illető helyere emlékeztesse, három 
százat csapatott rá; a’semleges hajók sebészeinek meg, 
kik a’ franczia hajóhad távozta után,a’sebcsültck gyó­
gyítására ajánlkoztak,azt leleté: mi kép egy sérült sincs; 
aztán a' városban kihirdctlelé : hogy mindazon sebe­
sültet felakasztatja, ki európai orvoshoz folyamodik. — 
Aumalc hg egybekelése nov. közepén fog megtörténni. 
A’ fens, arát szüléji Parisba kisérik ; 's már készítik a’ 
tuilleriákbau az ifjú pár számára való szállási is. A' hg. 
nőstül télen által Párisban marad 's csak tavaszszal 
menend Algírba, hol külöuüs udvarszcmélyzettcl lépcud 
föl. Addig rcméllik, Uugcaud annyira helyreállítja az 
éjszakafrikai franczia gyarmatok nyugalmát, hogy Al­
gírban tovább tartózkodása fölösleg lesz 's utódjául ve­
szély nélkül követheti öt a’ hg. Isly hgazuj pair név­
sorban foglal helyet 's ha az agg es beteges Soult tár- 
czáját leteszi, utódjaként tekintendő. Azon pompás al­
bum , mit Lajos F. Victoriának szánt, a’ legkitűnőbb 
franczia fcstcszck kézrajzait tartalmazza, melly czélbol 
valamennyi művész a’ luillcriákba hivatott; kötése a’ 
franczia könyvkülés valódi remeke ; egyik oldalán Vi­
ctoria , másikon pedig a’júliusi dynaszlia czimcrcikkcl. 
— A' marokkai szultán legközelebb Uugcaudhnz irt 
levelében, clöbocsátván, hogy nem ők hanem a’ fran­
cziák voltak az ellenségeskedés szcizöokai ’s hogy az 
islyi csatában részt vett marokkaiak jóval kövesben vol­
tak mint a’ francziák ’stb. ’slb. tudtul adja, hogy mivel 
Abdclkadernck a’ határszéleken tartózkodása könnyen 
viszályra nyújthat okot,ezért öl Wadelgossibba utasítót la 
és szükség esetén még beljebb szorítja , hogy a' határ­
széli eseményekről mit se tudjon, a’tafnai határszél­
ről lemond ’sa’ török uralom alattival is megelégszik; 
azt sem ellenzi, hogy Lallamngnaria állandó franczia 
állomás legyen, csak azt óhajtja, hogy minél kevesb ka­
tonát tartsanak olt a’törzsökek nyugalma végett. Jiu- 
gcaud mellőzve a’ levél nevetséges előszavait a' föllé- 
tckel Erancziaország nevében 's úgy fogadja cl, hogy 
Abdclkadcrt valamellyik nyugati kikötőben örizzék,hogy 
olt létéről egy franczia ügy viselőnek mindig biztos tu­
domása lehessen. Az algíri lakosság llugcaud tisztele­
tére nagy ünnepélyt rendezett, mellyen több aráb tűnök 
volt jelen. Ugyanott ismét némi maradványát födezék 
fel a’ régi Icosiumuak. Sz. Kilép székesegyház alapkö­
ve letétékor igen szép mozaik-padolatra bukkantak, mi 
alatt terjedelmes víztartót, tele ivóvízzel találtak, mi 
több század óta lehet abban. Néhány pénzdarabot is lel­
tek. A' Conslitulionnel szerint köveik, a’ békekötés 8 
pontjai: 1) Kötelezi magát a’ szultán, hogy a’ legszélső 
keleti határvonalokon öszszegyiijlött csapatit szétbo- 
csátja, ezentúl pedig 2000 embernél többet kölcsönös 
egyezkedés nélkül olt öszszc nem von. 2) Azon marokkai 
főnökök, kikbékcszegés 's határsertés okai voltak, bűn­
hődni fognak, előbb neveik 's a’ büntetésmód Franczia- 
országgal közöltclvén. 3) Abdelkader a’ franczia birtok
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’s marokkai határon türvénykivülinek nyilványitlalik. 
4) lla pedig marokkai seregek kezébe kerül, a’ két ha­
talom tovább intézkedéséig az ország belsejében tartas­
sák, 's ha francziák fognák cl, köteles leend a' franczia 
kormány vele k mélettel bánni. 5) A’ két birodalom al­
gíri halárai azok maradnak , mint török uralom alatt. 
Későbbi egyetértés következőben ezen határvonalok 
világosan kijclclendök. ü ) Ezen alkulevél kicseréllctése 
után Mogador szigetet 's Usda városi a’ franczia csapa­
tok elhagyják ; a’ hadi foglyok késedelem nélkül kicse­
réltetvén. 7J A' Marokkó és franczia status közt a’ke­
reskedési viszonyokat szabályzó régi szerződések töké­
letesítése és szilárdítására uj alkudozásoknak leszen 
helye. Addig azonban a’ régiek épségben tartatnak 's 
Erancziaország a’Icgkcdvczményesitcltcbb nemzet 
sorsában részesül. 8) A’szerződés két hónap alatt 
kicseréltetik. Tekintve ezen pontokul, valóban elmond­
hatni hogy Francziaországra ugyan belőlük semmi uj 
haszon nem háramlik; hadköltségek mcgtérilése, fran­
czia kereskedők ’s gyarmatosak lehető kárpótlása, kik 
háború miatt kárt szenvedtek , uj kereskedési szabadi- 
lékok? mindezekről szó sincs téve.

Svéiloreziíg
Stockholmbanaug. 28 és 29kén könnyen nagy­

szerű népzavargás támad, ha jó eleve kemény rendsza­
bályokhoz nem nyúlnak. Katonai erőre miudazáltal 
nem vala szükség,jóllehet a’laktanyabeli csapatok,szük­
ség esetére készen álltak. A' rendőrség t. i. nevezetes 
mennyiségű napszámosból 's tchcrhordókbul álló iz­
mos erős testalkatú férfiakat szedett öszszc, kik a’so­
kaság közé vegyidének ’s nemcsak a' zajongókat 's kö­
ve! dobótokat azonnal megfenyítek, hanem a’ legnyug- 
talanabbukat kézre is keriték. E' váratlan közbejövctcl 
által elvcszlé szilaj kedvét a’ nagyrészt mestcrlcgényböl 
’s egyéb fiatalságból alakult tümcg’s lassankint szétosz­
lott. Az cl fogottak számra 5 üan.kik közt kél különben 
alsó osztályú operaláuezos is találtatott, pénzbírságra 
Ítéltetlek. Valóban csudálatos, hogy a’ népzavargás nem 
a’nemesség ellen, holott a' képviseleti indítványt elő­
ször is az veié cl, hanem csupán a’ papság 's különö­
sen az érsek ellen volt irányozva. Fonák hírek, mcllyck- 
nek forrása mindeddig nem vala kipuhatolható, terjesz­
tő tok a’ nép közt, p. o. hogy az érsek terveket főzne a’ 
király ellen, hogy ö a' köznépet rabszolgai igába nyű­
gözni akarná * s a t. Illy e sz közök által a' legalsóbb 
néposztály,melly a’ képviseleti változások kérdését sem 
nem érti sem miatta nem igen aggódik, jogai iránt félté­
kennyé’s ingerültté tétetett, éhez járult az érsek orsz.- 
gyülési beköszöntéskor mondott isméretes beszéd o, 
melly sok balmagyarázásra 's félreértésre adott alkal­
mat , 's ellene ezúttal is fegyverül használtatott. Miután 
igy a’ fergeteg veszély nélkül vonult el, az érsek udva­
rolni kívánt a’ királynál, kitől igen kitüntető kcgygyel 
fogadtatott. A' kir. és királyné koronáztatását sept. 25- 
kén mondák véghczmenendönck. —

<' li 1 n a.
llombayi levél szerint a’ mennyei ország teljes 

hatalmú biztosa , a’ franczia és amerikai szövetséges 
statusok követeivel alkudozandó Pekingitől jun. 21 kén 
Makaóba érkezett.

Hirdetvén?.
A’diósgyőri kir. urod.részéről közhír­

ré tétetik , hogy a’ kisgyőii fintorban lé­
tező Palakőhánya (sefiis' un) I. e. October 
14kén az. ottani kinőniái i erdőim atal iró- 
szobájában reggeli órákban tartandó ár­
veié» utján a’ többet Ígérőnek 3 évre ha— 
S'onbérbe fog adatni : mire a" haszonbér 
leni ki\linók bánatpénzzel ellátva ezzel 
meghivatnak. A' szerződési feltételek va­
lamint ív kormányzói úgy az erdóliivnlal 
irodájában olvashatók. 1—3

S3 irileív city.
A" nm. magyar kir. mlv Kincstár részé­
ről ezennel közhírré létet k; hogy a pesti 
nncol kisasszonyok neveid - io ézelébi ii 
]Sámlik é. április 2ő<iikén egy nemtelen 
szál nmzásti kincstári lyány növendék - ala­
pítványi hely mcgürülerd.
|£Az illető sziliek vagy gyámok tehát (i 
gyelniezlctnek , hogy ez iiái|li folyamo­
dásukat. leg.feli-hl» folyó é'.ir.oV. Isii nap­
jáig n' magyar kir. mlv. kinrsla/i iktató 
hivatalnál miilliallam.il benyújtóik. Meg- 
kivánlatik pedig az elintett alapítvány I 
hely megnyerésére :

1) ]f így n’ növendékek csak valósá­
gon megvár kincstári, gazdasági. bányá­

szati , vagy postai-nemtelen származású 
tisztek lyányai , \ agy árvái és 8 , v agy leg- 
fölefib 11 esztendősök legyenek : kik', i. 
még a’ tanuló kort meg nem haladták; 
minthogy a kiművelés! pálya (I egész esz­
tendőig tart.

2) llogy az esedező-levelekhez, m kö­
vetkező négy rci dbeli eredeti bizonyít 
ványok csnloltessanak , úgymint a) a’nü- 
vendék keresztlevele; fi) a’ himloollási 
vagy arm! szóló hizonyilvany, hogy a’ 
növendék a’ természetes himlőből sze­
rencsésen kigyógyult ; <■) orvosi bizonyít­
vány n’ növendék jó egészségi állapot já 
ró 1 , és ép le,1 i alkotásai ól; il) »heII hí c- 
les bizonyít vány, hogy az említett inté­
zet be j it1 ni kívánkozó növendék nemte­
len származású legyen , mellynek < lismo- 
résére szükségképen niegl.iv ontat k. hogy 
a’most érintett bizonyítvány az illető nö­
vendékeknek születése, vagy mostani tar 
lézkodátának helybeli hatósága által a- 
(lassúk ki. — Végtére szükséges még -
3) llogy az esedező levelekben az is meg­
jegyeztessék , hány élő gyermekük , vagy 
árvnjaik legyenek az illető atyáknak, s 
azok mennyi időt töltöttek legyen «'kincs­
tári szolgálatban. 2 8

i; ii m «,
Non ossentlosi presemato alcun C'rcdi- 

lore o l'ieteodente nel Iridiio dei giorni 
28, ki), 3D Agosto p. p, destinati per as­
saniere le insinunzione di Uiedito conlro 
la concursuale Mássá di llegina Treves 
lista iVlondolfo, el essend» slain di.ciimen- 
lata la estin/.mnc. déllé spese relative alia 
manipol ívione della delta Mássá ; >i v per­
elő . ebe ad i .1 tuza delin ramemata Regi­
na Treves natu Mondolfo , vieiie recnlo 
ad universale sapttia di luili colom, < be 
potcssei o av érv i un ipüilche intői esse.des 
M cc slat 0 con uilicin« delibe!a, ioné de 
eret aló In scioglimen'o del hcijiics r-a , ed 
ii Levő del coneoiso delin facollá della 11- 
(•' ni ;4-a llegina Ti eves , nperto con gIn- 
di/i.ile 1 tccivto difii IS (iingno n. c, Nr.
11 17. Ital (limlízlii elv ico distle: I liimé , 
ti Setlembre lel I.

t’ei il l'iesidu , e <iiiidice Kettőre (!n- 
pilniiali! muncniiio Am. Cal a li r 1 n i. 2-3

A' n. melgii magyar kir. mlv. Kincs­
tár rendelésére közhírré tétetik: hogy 
a’ tokaji kir. kincstári uradalomban f, é. 
november Isii napjától kezdve kiive'kezö 
kir. haszonvételek a’ legtöbbel Ígérőnek 
I. é. October 17en Tarczalon a'liszt artói

szálláson larlnndó árverés alkalmával, 
egyenkint fognak haszonbérbe adatni.

1) A’ tokaji Leketesns nevű ven­
dégfogadó 3 é v re ;

2) A’Kórház-korcsma 3 évre,
3) A Kereszt - korcsma ést-bez tar­

tozó kél kisebb korcsmának a’ város­
ban való kinyitlnlási joga 3 évre.

4) A’ tokaji ser- és pálinkaház ba­
szom étele ha1 ev re.

5) I are/nlon a’ liiisvágás és sza­
lonnáméi esi jog hal,isznll.il együtt 8 év le 
— ti) A" liszn - Lil ínyi knresma , mé­
szárszék, vs halászai 3 évre,

7) A' rakomazi nagy vendégfogadó 
es kisebb korcsma , a'mészárszékkel e- 
gj lilt :t ev re, Végre

8) A' limári koiesmiillnlái, mésziir- 
azék es sz ilonnaárulás 3. évre.

z\" haszonbérleni kívánók elegendő 
bánatpénzzel ellátva a kitelt napra és 
helyre hivatalosak , hol ajánlataikat vn- 
lamint szilvái, úgy lepeciételve írásban is 
meglehetik, az Írásban! ajánlatok azon­
ban egy nappal az árverés előtt lesznek 
lieadnndók. Az ni vetési cs szerződési 
föltételek valamint a’lareznli liszllnrtó- 
sngnál ngy n' diósgyőri uradalmi praefe- 
ehisi bivnlalbnn is otvaslialnk. 3 — 3

/Szerkeszti II elme c z y. — Nyomatik Trat tn er-Károlyi betűivel, uri-utcza 4ő3.


